

PROGRAMJA: A MAGYAR NEMZETI FÜGGETLENSÉGI FRONT

XIX. ÉVFOLYAM 3. SZÁM

Főszerkesztő: LÁZÁR MIKLÓS

BUDAPEST, 1945 ÁPRILIS 23.

## BÉKE VELÜNK!

Irtta: LÁZÁR MIKLÓS

Engem, aki gyalog járok A Reggel által taposott szerény ösvényen, az a megtiszteltetés ért, hogy két nemzetgyűlési képviselő, közíró, pártvezér, akik pártmögalmi napilapok magas nyergőben ülnek, kegyesek voltak észrevenni. Osztályrészem persze az lett, amit a gyalogjárónak szokott juttatni a lóhátról beszélő ember: kicsinylés, lenézés és gyanúsítás.

Ezekre a mai közélet egyik fórumán, a Nemzeti Bizottság országos nyilvánossága előtt elhangzott bírálatokra nem is válaszoltam volna, ha a fővárosi sajtó közérdekű orgánumaiban közreadott megrovásuk egyedül igénytelen személyemre vonatkozik. Három évtizede már, hogy a magyar demokrácia egyik nyílt frontszakaszán közvitézkedek, tollal, szóval, mindig százszoros türelővel, mindig a hatalommal, gyakran esendőrszuronyokkal, felkorbácsolt népszennyvel árjával, hitvány tollak tintatengerével szemben. Az eliramlott évek szakadatlan harcai, az alig hegedő és máris felszakadó sebek sajgása, az áradattal való szembeüszás lelki és testi feszültsége mentesítettek a személyi hiúság vagy érzékenység gátlásaitól. Hússá és vérré vált bennem tehát a magyar igazság: nem az a legény, aki üt, hanem az, aki állja!

A Nemzeti Bizottság emelkedett hangú vitájában azonban nem is a személyemet érintették nyilván elfogulatlan s jóhiszemű bírálóim. Az egyik szónok, a lapok híradása szerint kijelentette, hogy olyanok is kaptak lapindítási engedélyt, akiknek nincs közük a demokráciához. A kormány utóljára a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front hétfői hetilapját, A Reggelt boesátotta útjára, e közérdekű sajtóorgánom élére engem állított, így most kénytelen-kelletlen, politikai multamat és becsületesemet kell megvédenem.

Kállai Gyulát, aki ily aggodalmasan vélekedett rólam, inkább mint kitűnően képzett közírót tanultam eddig nagyrabecsülni, a magyar politika demokratikus arcvonalán valóban nem találkoztunk. Mégis elbarátaitól tudnia kellett, hogy a negyedszázad előtti fehér terror elleni küzdelmekben kevesen vettek részt nálamnál több elszántsággal, hogy a különítmények atrocitásait A Reggel kezdte kitérgetni országvilág előtt, hogy vezércikkeimet felolvasták a parlamentben és nem is egyszer halálra kerestek, hogy a Somogyi-Bacsó gyilkosokat együtt nyomoztam ki Fényes Lászlóval, hogy már a huszas évek legelején a polgárok és munkások

## Berlin 16 külvárosa orosz kézen

### Stuttgartot elfoglalták a franciák

Moszkva, április 22.

A Szovjet Tájékoztató Iroda közli: Április 22-én középső hadseregcsoporthoz tartozó csapatok folytatták támadó harcaikat Drezda és Berlin irányában.

Drezda irányában

elfoglalták Liebenau, Dahme, Schlieben, Sonnenwalde, Finsterwalde, Ruhland, Elsterswerda, Schwednitz, Burkau és Bischofswerda helységeket. Ideiglenes adatok szerint Drezda irányában támadó csapatok az április 17-e és 21-e között vívott harcok során több mint 10.000 ellenséges katonát és tisztet ejtettek foglyul és zsákmányoltak 96 repülőgépet, valamint 150-nél több harcokosít és rohamlöveget.

Berlin irányában

támadó csapatok elfoglalták Biesenthal, Kalkberge, Klein-Schönebeck, Friedrichshagen és Fürstenwalde helységeket,

valamint Berlin következő külvárosait: Glienicke, Lübars, Blankenfelde, Rosenthal, Buchholz, Karow, Blankenburg, Malchow, Weissensee, Hohenschönhausen, Marzahn, Biesdorf, Mahlsdorf, Schöneiche, Fichtenau és Wilhelmshagen.

Ideiglenes adatok szerint esapa-

szövetségének és a függetlenségi pártnak végsőkig hajszolt képviselőjelöltje voltam a tokaji körületben, hogy mint Budapest törvényhatósági bizottságának tagja, Bánóczy Lászlóval együtt félévig tartó közelharcban mi vívtuk ki, hogy a kommunizmus után kibruadt alkalmazottak nyugdíjhoz vagy új megbízáshoz, álláshoz jussanak a városházán, hogy a frankperben, a reakció elleni utolsó nagy hősi felbuzdulásban úgyszólván egyedül maradtam a porondon Vázsonyival és a szociáldemokratákkal, hogy a náci és a nyilasok olthatatlan gyűlölete és bosszúvágya soha el nem halkuló és soha meg nem alkuvó cikkeim miatt gyűlt ellenem fergeteg, amely aztán eltemetett lapommal együtt, hogy A Reggel utolsó lehelleit a magyar igazságot, a demokráciát szolgálta...

A Reggelnek és szerkesztőjének erről a ma már szóra alig érdemes, de mégsem egészen diestelen multjáról Kállai Gyulának, a kortársnak, bajtársnak, újságíró-társnak nem lett volna szabad megfeledkeznie. Igaz, hogy személyesen nem ismertük egymást. Egyedül

taink ebben a körzetben április 17-e és 21-e között foglyul ejtették az ellenség 13.000 katonáját és tisztjét és a következő zsákmányra tették szert: 60 repülőgép, több mint 100 harcokosi és rohamlöveg, továbbá 500-nál több tábori ágyú.

Bécsből északra 2. ukrainai arcvonalunk csapatok folytatták támadó hadműveleteiket és elfoglalták Ausztria területén harmincnél több helységet, amelyek között van: Drasen-

hofen, Wildendürnbach, Ostenthal, Neudorf, Altenmarkt, Eichenbrunn, Merkersdorf és Simonsfeld.

A hadszíntér többi szakaszán felderítő tevékenység és helyijellegű harcok folytak.

Április 21-én az egész hadszíntéren megsemmisítettünk, illetve megrogtunk 156 német harcokosít és rohamlöveget. Légiharcokban és légvédelmi ágyúink tűzével felöltük az ellenség 36 repülőgépét. (MTI)

## A szovjet és a szövetséges csapatok Berlin alatt már csak 25 kilométerre harcolnak egymástól

Vasárnap hajnaltól hétfő hajnalig mérőföldes eszmákkal haladt előre az angol-szász és az orosz hadsereg megsemmisítő erejű támadása. Az angol csapatok már Hamburg külvárosaiban harcolnak. A szovjet és az angol-szász csapatokat alig 25 kilométer választja egymástól el. Berlin eleste rövid napok kérdése — írja a Times. — Az amerikai hadsereg csapatai benyomultak Dessaubá, felszabadították a cseh-szlovák Asch városát, megtisztították Nürnberget és elfoglalták Németország egyik leg-

nagyobb városát, Stuttgartot. Az amerikai csapatok megjelentek a Po sikságon, miközben az angolok Bologna elfoglalása után tovább nyomultak előre és már csak néhány kilométerre vannak Ferrarától. A francia csapatok Stuttgart elfoglalása után szintén tovább nyomultak előre és elérték a svájci határt. A nap egyik döntő fontosságú eseménye azonban nem a harcok, hanem a föld asztalok mellett játszódtott le:

a Szovjetunió és Lengyelország

fütyölgető rigó voltam mindig és nem seregen repülő és lármázó esőkamadár...

Kovács Imre, a másik szónok, A Reggel »szurnalizmusát« kifogásolta. Nem értem, mit akart ezzel mondani ez a világosfejű, tisztelkű, rátermett, nyilteszű, lángoló, ifjú parasztvezér. Szép és megérdemelt karrierjének kezdetén gyermekcipőit vagy mai stílusban eszmácskált A Reggel szerkesztőségében koptatta, első hírlapi cikkei e hasábokon láttak napvilágot, forradalmi kedély- és érzelmvilágának első eruptív kitörését. »A néma forradalom« szerkesztőségi íróasztalomon olvastuk kefelevonatban, művéről és egyéniségéről, amelyet akkor érdemtellenül és méltatlanul mellőzött a sajtó, az egyetlen vezéreiket én írtam. »A néma forradalom« nyomdából kikerült első kötetét nekem ajánlotta, mint az újságírásban tanító-mesterének és nagyrabecsült, együttérző barátjának, a mellette helytálló cikkem miatt súlyos pénzbírságra ítélte a bíróság és most a Nemzeti Bizottsághoz Kovács Imre, mint a Nemzeti Paraszt-párt szószólója, akiknek megnőtt a

hangja és országos a visszhangja, az én szurnalizmusomat kárhóztatja...

Hát te is fiam Imre!

Amikor pedig mi nem abban nevelkedtünk, hogy egyszer csára, máskor hajszra hirdessük az igazságot...

És végül: az ürügy nem ok, a félreértés nem igazság, a ráfogás nem bizonyíték.

Kállai Gyulának és Kovács Imrének nem lehet kétsége aziránt, hogy A Reggel és szerkesztője az új magyar demokrácia alázatos és hűséges szolgálója. Én pedig hiszem és hirdetem, hogy a demokrácia hazánknak becsülete. Hozzáfűződnek történelmi tradícióink és legnemesebb életöztöneink. Életünknek ez a jobbik fele; nemzetünknek ez a halhatatlansága; jövődönknek ez a biztosítéka. Demokrácia nélkül e haza pusztá földdarab, amelynek etikai becsé nincs, a nemzet silány embercsoport, amelyről lemállott az összetartozandóság minden erkölcsi kapcsolata. A demokrácia a mi egünk, a mi levegőnk, a mi testünk élete, a mi lelkünk üdvössége.

Béke velünk!

barátsági, kölcsönös támogatási és a háború utáni időkre együttműködési szerződést kötött.

A lengyelek részéről a lublini len-

gyel kormány elnöke, Osobka-Moravsky és Berut, a lengyel nemzeti tanács elnöke, a Szovjetunió részéről Kalinin, a legfelsőbb szovjet tanács elnöke írta alá a szerződést.

**A német haláltáborokba küldött brit delegáció első nyilatkozata:**

## „Tapasztalataink a legszörnyűbb elképzeléseket is felülmúlják”

London, április 22.

A németországi gyűjtőtáborokban véghezvitt náci kegyetlenkedések kivizsgálására kiküldött brit parlamenti bizottság tagjai vasárnap este repülőgépen visszaérkeztek Londonba. Hazaérkezésük után rövid nyilatkozatot adtak a brit sajtó képviselőinek, megállapítva, hogy a gyűjtőtáborokban szerzett tapasztalataik legszörnyűbb elképzeléseket is felülmúlják. A bizottság egyébként néhány napon belül részletes jelentést terjeszt a parlament elé.

### Az Újságírók Szövetségének állásfoglalása a sajtópolitika kérdésében

A Magyar Újságírók Országos Szövetsége vasárnap közgyűlést tartott. Koresmáros Nándor ügyvezető elnök megnyitójában közölte, hogy a szövetség részéről hármast bizottság: Koresmáros Nándor, Kassák Lajos és Déry Imre felkeresték Balogh István miniszterelnökségi államtitkár. A miniszterelnökségi államtitkár a lapengedélyezésekkel kapcsolatban kijelentette, hogy egyelőre lapengedélyeket csak pártok kapnak és magánosoknak nem adnak ki. A bizottság érdeklődésére kijelentette, hogy a kormány a »Mai Nap«-ot engedélyezte és ugyanez a vállalat adja ki a »Magyar Nemzet«-et is. A cenzúra kérdését illetően kijelentette Balogh államtitkár, hogy tévedés, miszerint a kormány követelné, hogy a miniszteri nyilatkozatok a lapok teljes szövegükkel közöljék. Osupán felkérésről lehet szó, amint a múltban két esetben előfordult, de a kérés nemteljesítése semmiféle következménnyel nem jár. Ezután Nádor Jenő határozati javaslatot terjesztett a közgyűlés elé, amely kimondja, hogy a Magyar Újságírók Országos Szövetsége, tagjainak hagyományaihoz és a demokratikus Magyarország célkitűzéseire hűven, a teljes és feltétel nélküli sajtószabadság elvi alapján áll. Tiltakozik az olyan sajtópolitika ellen, amely irányítani kívánna, burkolt vagy nyílt parancsal kényszeríteni

akarná a lapokat a kormányhoz tetsző közlemények lekölésére, vagy a neki nem tetsző hírek, értesítések és bírálatok elhallgatására. Ugyan- csak tiltakozik az ellen, hogy egy újságírónak több lapkiadást engedélyezzenek és a többi többszáz újságíró megakadályozzák, hogy napi- vagy hetilapokat, alkalmi lapokat, szaklapot, füzeteket, kis könyveket, röpiratokat és más sajtóterméket kiadhasson. Az írásszabadság biztosítására követelik, hogy a székesfőváros polgármestere által lefoglalt nyomó-papírost elsősorban sajtótermékek előállítására bocsássák rendelkezésre. A határozati javaslatot a taggyűlés magáévá tette.

\*

A sajtópolitikára vonatkozóan illetékes helyről a következő felvilágosítást kaptuk:

A miniszterelnökség lapengedélyt csak a pártközi bizottság által megállapított keretek között adott ki. Lapengedélyt egyetlen magánszemély sem kapott. »Bizalmas utasítást« a miniszterelnökség soha, egyetlen lappal sem adott. Ha ilyesmi történt, úgy visszaélés történt a miniszterelnökség nevével. »Pro domo«-ban kérték a lapokat a miniszterelnökség egy-egy közlemény szószó szerinti közlésére. Az első az ország felszabadulása alkalmával kiadott kormány-proklamáció volt, a második pedig a miniszterelnöknek a városi üdvözlés alkalmával elmondott beszédére vonatkozott. A két kérést csupán egy lap teljesítette.

## A REGGEL SPORTJA

**VASÁRNAP DÉLELŐTT** megbeszélést tartottak sportkörökben a legújabb vigalmiadórendelet ügyében. Eddig ugyanis adómentesek voltak az amatőr sportesemények bevételei. Váratlanul érte tehát a sportköröket a polgármesterei rendelet, amely szerint a sportversenyeket 50 százalékos vigalmi adóval sújtják. A héten ebben az ügyben küldöttséget menesztettek illetékes helyre, ahol megmagyarázzák majd, hogy a sport — nem vigalom.

**KITŰNŐEN SIKERÜLT A MADISZ** vasárnapi ökölvívóversenye. Bokszolóink javuló formáról tettek tanúbizonyságot.

**MOSZKVA BA HIVJÁK A VILÁGHÍRŰ MAGYAR VIVÓKAT!** Gombos Sándor dr., a vívósport vezetője, esütörtökön hívta össze azt az értekezletet, amelyen megbeszéltek, hogy a vívósportot szélesebb alapokra fektetik és a munkásságot is bekapcsolják.

Szüllőnek drága fia, szerető férj és apa, igaz testvér

**Schächter (Sárai) József**

életének 34-ik évében, 1945. április 19-én hősi halált halt.

Temetése 23-án 11 órakor a dobányutcai hősök templomából.

Gyászolják: felesége és Ernő fia, szülei, távollévő László, Imre, Magda, Aliz, Andor és Ernő testvérei és rokonai.

**AZ FTC ÁTSZERVEZÉSE GYORS ÜTEMBEN FOLYIK.** Ábrai Zsigmond és Beeskö József irányításával Mailinger Bélától, Fazekas Dezsőtől, Nádas Adolftól és Tóth Lajosból álló bizottság végzi az ügyeket. A demokratikus sportnak egyik fellegvára máris felkészülten várja a sportolót.

**A MUNKÁS TESTEDZŐ EGYESÜLET** — a magyar munkásság patinás és nagy sikerekre visszatekintő egyesülete — rendezte május 1-i nagy sportmegmozdulást. Kezdeté délután 3 órakor a Millenáris-sporttelepen. Atlétikától kezdve a birkózásig a sport minden ágazata szerepel.

**Merry Shandy**

special Hormon bőrtápláló krémi, száraz arcbőrre, eredeti minőségben ismét kapható

**Kosztelitz** PARFUMERIA IV., Váci-utca 18

Kérjék a hölgyeket, üres tégelyeket hozzanak!

**Arany, ezüst, ékszer**

vétel-eladás **Szász, Károly-krt 3/a**

**G. GÖNCZI ERZSI**

nőruha szalonja ismét megnyílt.

**BIARRITZ** Kávéház-Étterem

— Parlamentnél —

**megnyílt!**

Dunaparti Terrasz — Ebéd — Vaosora 7 óráig.

## Sürgősen meg kell alakulnia a Függetlenségi Front Vezérő Bizottságának

Ha a Nemzeti Bizottságok munkáját országszerte teljessé akarják tenni, úgy sürgősen meg kell alakítani a Függetlenségi Front Vezérő Bizottságát. A Vezérő Bizottságra vár az a munka, hogy a demokratikus

pártokat még közelebb hozza egymáshoz és a kormányhoz és reá hárul az a feladat, hogy a kormány és a Nemzeti Bizottságok mellett továbbra is biztosítéka legyen a demokratikus irányzat kiépítésének. A Vezérő Bizottság feladata lesz a politikai pártok és a hatóságok közötti kapcsolat fenntartása és egyes intézkedések sorrendjének megállapítása.

## Gábor József kereskedelmi miniszter és Vas Zoltán kormánybiztos az új magyar kereskedelemről

Vas Zoltán, Budapest közellátási kormánybiztosa vasárnap felszólalt a kisiparosok és kiskereskedők nagygyűlésén.

Amíg itt nem volt kemény és következetes harc a fasizmus ellen — mondotta —, addig a Szovjetunió némileg közömbösen nézte a magyar állapotokat. Ma már azonban a budapesti kereskedők szovjetellenességét, szovjetbürgonyát és szovjetűst, legközelebb pedig szovjetpetróleumot és szovjetbenzint árulnak. A Szovjetunió olyan nagy gazdasági perspektívája van, hogy ha mi a szovjet népre támaszkodunk, a belső és külső

erők segítségével virágzó és gazdag lesz a magyar kereskedelem.

Gábor József kereskedelmi miniszter beszélt ezután. Kifogásolta azokat a hibákat, amelyek az igazoltatásoknál és a bírósági ítéleteknél felmerültek és bejelentette, hogy a kormány az igazoltatási eljárást sokkal erélyesebbé és demokratikusabbá tette. Rámutatott arra, hogy a németek és nyilasok milyen nagy károkat okoztak a vasutaknál és az egész közlekedési hálózatban, de a vasúti munkások mindent megtesznek, hogy a vasutat rendbehozzák. Az ideiglenes magyar kormány a szabadkereskedelem alapján áll és mindent meg is tesz az erőteljes kereskedelem és kisipar megteremtése érdekében.

## Hatalmas összegeket sikkasztott Illovszky János, a Baross Szövetség letartóztatott elnöke

Illovszky János, a Baross Szövetség megalapítója sem kerülte el a sorsát: letartóztatták. Kiderült, hogy a Baross Szövetség szélsőséges antisze-

mitizmust hirdető vezére nemcsak úszító politikát folytatott és részese volt Magyarország kereskedelmének tönkretételében, hanem a Szövetség pénztárába befolyó jövedelmeket szűkebb munkatársaival megosztotta. A nyomozó hatóságok megállapították, hogy a tagdíjakból és másfajta jövedelmekből Illovszky és szűkebb vezérék hatalmas összegeket sikkasztott el.

## Letartóztatták dr. Kiss Géza, a nyilaspárt főügyészét

Az utóbbi idők nyilas röpiratainak szerkesztője és kiadója, dr. Kiss Géza ügyvéd is hurokra került. Főügyésze volt a nyilaspártnak és ő volt az aki Szálasi beszédeit érthetővé próbálta tenni. Kihallgatása során kijelentette, hogy vállalja a következményeket, noha tudja, hogy »felfegyverzett rablógyilkosok állot-

tak az államhatalom ellen és megölték maguk ellen az ezeréves történelemben talán soha nem tapasztalt gyűlöletet. A nemzet turbulens elemei fejezve és hatalomhoz jutottak, a legvadabb szélsőségekre ragadták magukat és ily módon a legnemtelenebb indulatok kormányozták.« Kiss e nyilatkozata sem jelent mentőkörülmenyt a nyilas főügyész számára, akit rövidesen Népbíróság elé állítanak.

## A közellátási kormánybiztosság saját hatáskörében üzleteket állít fel és gyárakat szervez

Vas Zoltán közellátási kormánybiztos rendeletet adott ki, amelyben felállítja a kormánybiztosság kereskedelmi főosztályát. Ennek vezetésével Bródy Jánost bízta meg. A terv szerint ez az új főosztály

gyártási és kereskedelmi tevékenységgel kíván foglalkozni,

részben a kormánybiztosság számlájára, részben a kereskedelem és ipar fokozatos támogatására.

## Stokowski feleségül vette a Vanderbilt-vagyont örökösőjét

Newyork, április 22. Gloria Vanderbilt de Cicco, a Vanderbilt-vagyont örökösője és Leopold Stokowski, a híres lengyel karmester Mexicóban házasságot kötött.

## KALAPJA piszkos, formátlan?

Rendbe hozza **LAMPERT** kalapmester, Budapest, VI., Jókai-tér 6. (Udv.)

## Bútorjavítást és fényezést vállal Bednay lakberendező,

VII., István-út 24., I. 4.

## Dr. KESZLER-féle

kozmetikai szerek újból kaphatók: Harisbázár 6., I. 2. Bejárati Harisbázár 4.

## Szőrmét minden tételben veszek

**FRIED**, Király-u. 28., udvar

## A Magyar Nők Demokratikus Szövetségének nagygyűlése

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége vasárnapi nagygyűlésén Stern Szabóna után Tildy Zoltánné, a szövetség elnöke beszélt és azt hangoztatta, hogy a magyar nők teljesjogú emberként akarják kivenni részüket a jövő felépítésében. **Rafkó Anna** nemzetgyűlési képviselő arra szólította fel a nőket, hogy egységes megmozdulással ünnepeljék meg május elsejét. **Gobbi Hilda** és **Gárdos Mária** tartott még lelkesítő beszédet.

## Angolszász bizottság érkezett a buchenwaldi haláltáborba

Eisenhower tábornok felkérésére a brit alsóház és felsőház, valamint az amerikai szenátus és képviselőház közös delegációt küldött ki a német haláltáborok kivizsgálására. A tíz brit és három tagból álló amerikai bizottság már megérkezett Németországba és megkezdte vizsgálatát a buchenwaldi gyűjtőtáborban. Ebben a táborban 65.000 fogoly pusztult el, közülük 31.000 lemeztelenített holttestet megtaláltak.

Az **Angol-magyar Elemi Iskola** új helyisége, V., Juhász Andor-u. 29.

**Megnyílt a KÉK DUNA Kávéház-Étterem**  
VIII., József-kört 37-39.  
**Pertis Jenő és Pali muzsikál**

## Séta jobbra

A népiügyszeg letartóztatta Török Tibort, a képviselőház volt alelnökét. Török típusa volt azoknak a közéleti figuráknak, akik gatlás nélkül, könnyed tánclepedésekben sassziroztak át balról jobbra, akiknek életmotorja nem az elhűség és meggyőződés, hanem az érvényesülési vágy, a népszerűség és vagyongyarapítás hajhászása. Egy baloldali politikus titkáráként kezdte a csodálatos kameleonsággal pár év alatt a jobboldaliság egyik vezéregyéniségévé fejlődött. Sajnos, közéletünk porondján nagyon sok ilyen átváltozó fregolibűvész szerepelt! Közéjük tartozik — hogy csak az ismertebbeket említsük — Főző Géza, akinek pályája a márciusi fronttól a zsidófaló publicistaságig ívelt, Erdélyi József, aki »Vörös zászló-ját jónak látta megfürdetni» Soly mosi Eszter vércsében, Megyeri Ella, aki mint vérbeli »világvándora hercegnő» a szabadkőműves Világtól a fasiszta Egyedül Vagyunk-ig vándorolt; Habsburgi József »apánk», aki ott nyüzsgött a tizenhatalmas Nemzeti Tanácsnál, hogy aztán negyedszázad múltán a felsőházat szállítsa Szálasinak, Bresztovszky Ede, Barabás Gyula, akik a Népszavából eredtek és a szélsőjobboldal posványos sajtójába torkoltak... Sajnos, sokan voltak! Reméljük azonban, hogy a Conti-uteai fogház helyiségei éppúgy szűkeknek fognak bizonyulni beestelen személyük, mint ahogy hasábjaink szűkek dicsestelen neveik befogadására...

## Szellemi vezérkar

Elképesztő az a felelőtlen-ség, tudatlanság, műveletlenség, erkölcsi gatlástanlanság, ami a letűnt nyilasvilág sajtójának »szellemi vezérkarát» jellemzi. Elükön halad Kolosváry-Borcsa Mihály, a szakállas könyvégető, a vidékről importált, tehetségtelen zughirlapíró; ott látjuk Mattyasovszky Kornélt, a zsebtolvajlásért nyilvántartott és hamis tanulásért elítélt főszerkesztőt; Marschalkó Lajost, aki saját nagymamáját tagadta le a családfáról, hogy gatlástanabban szidhassa a zsidóságot. Elképesztő az a »totális» szellemi lezülöttség, amelyben szerkesztők lehettek Csehi Ferenc, a korrupt süvölvény, Csűrös Zoltán, az elesapott néptanító, Görgey Vince, a legsötétebb kalandor, Farkas István, a hazudozó matrióz, Vajta Ferenc, a széltozó külügyér, Fiala Ferenc, a paléozatlan pallér, a judeocentrikus Bosnyák Zoltán, a magyar tanári rend szégyene, Dövényi-Nagy, Levatich László, Csávossy báró, Bágyoni Váro Andor... de nem folytatjuk a díszes névsort, hanem inkább hálát adunk a Gondviselésnek hogy egyszerűsmindenkorra túljutottunk a magyar sajtó mélypontján. Mert egy bizonyos: ennél mélyebbre süllyedni már nem lehet!

## Megszűnik a közjegyzői intézmény

A népbíróságok működéséről és a csendőrség megszüntetéséről szóló rendeletet tárgyalja a hétfői minisztertanács

A legutóbbi minisztertanács ki-mondotta, hogy a csendőrség intézményét megszünteti és a csendőrség szerepét a rendőrség veszi át. A belügyminiszter el is készítette az erre vonatkozó rendelettervezetet. A tervezet egyik szakaszának végleges szövege azonban nem készült el, ezért Erdei belügyminiszter kívánságára

a rendelettervezet végleges szövegének letárgyalását a hétfői minisztertanácsra tűzték ki.

A hétfői minisztertanács tárgyalja a népbíróságok működéséről, illetve a népbírósági eljárásról szóló új rendeletet, amelyet a közvélemény már régóta vár. A rendelet a népbíróságok működését, illetve az ítéletek végrehajtását megerősíti. Ugyancsak napirendre kerül az a rendelettervezet, amelyet az igazságügyminiszter készített

a háziőrizet és a biztosíték mellett való szabadlábrahelyezés megszüntetéséről.

Idáig az volt a helyzet, hogy az 1896:XXXIII. tc. értelmében a bíróság megengedhette, hogy a terhelt az előzetes letartóztatás, illetőleg a

vizsgálati fogság tartama alatt saját költségén lakásán őrizték. Ugyanez a törvényi kikötés lehetővé tette azt is, hogy a terhelt szabadlábon maradjon, ha megfelelő biztosítékot ad. Ezt a törvényt antiszociálisnak ítélte a közvélemény, mert lehetővé tette, hogy a vagyonos bűnösök a törvény előtti egyenlőség elvét állítva kedvezményhez jussanak. Előreláthatóan a hétfői minisztertanács tárgyalja Valentiny igazságügyminiszternek azt a rendelettervezetet is, amely megszünteti a közjegyzőséget.

Közvetlen, hogy a közjegyzőségek több mint félszázada a politikai érdekek jutalmazására szolgáltak. A mindenkor kormánypart pádsorában álló Fejhbólintó Jánosok, buzgó tapsolók kapták többnyire a közjegyzői stallumokat és ugyancsak közjegyzői állással jutalmazták nem egy politikai strébert és kormányparti fokortest. Az igazságügyminiszter javaslata értelmében a közjegyzőség megszűnik és munkakörét részben a bíróságok, részben az ügyvédek veszik át. A Reggel értesülése szerint még számos igazságügyi reform készül, amelyek közül megemlítjük a végrendekezési jog és a közjegyzőnél készülő okiratok szabályozására vonatkozó reformokat.

**Itt a tavasz — újra divat a szerelem!**

## Szerelmes éjszakák

(Cavalcade d'amour) francia szerelmes filmjével nyit a

**CORSO** filmszínház

Főszereplők: **Michel Simon, Simone Simon, Claude Daupin** (az »Első csók« férfi főszereplője) és **Corinne Luchaire**

**Finom, irodalmi francia filmalkotás**

A régi jó ismerősök is megjöttek!

## Andy Hardy nem fér a bőrébe

**Mickey Rooney, Lewis Stone, Judy Garland**

Óriási siker



**SCALA**

## Rendelet készül a hazai svábok kitelepítéséről

A kormány egyik legfontosabb és legsürgősebb feladatának tartja a hazai svábok kitelepítését. Erre vonatkozólag rövidesen rendelet jelenik meg. A miniszterelnökség kisebbségi osztálya már fel is dolgozta a rendelethez szükséges anyagot, amelyből érdekes adatok derülnek ki. Magyarország mai területén a legutolsó népszámlálás idején 540.000 német anya-

nyelvű lakos élt, akik közül kereken 360.000 vallotta magát német nemzetiségűnek. A statisztika szerint a hazai sváboknak 400.000 hold föld volt a kezükben. A Volksbundnak körülbelül 340.000 tagja volt, vagyis csaknem ugyanannyi, mint amennyi magát német nemzetiségűnek vallotta.

## Megmenekült német-náci fogságból Mindszenty József veszprémi püspök

Veszprém bátor, hitvalló, német- és nyilasellenes püspökét, *Mindszenty Józsefet*, mint azt *A Reggel* már jelentette, még február elején Gestapo-ügyműkök és Endre László pribékjei elhurcolták a veszprémi püspöki palotából. *Mindszenty József teljes püspöki ornatásban, sorfalat álló, zokogó híveinek áldást osztva vonult el az elvetemült bér-gyilkosok között, további megpróbáltatásainak akkor még ismeretlen színhelyére. Egyházfőink között báró*

*Apor Vilmos, Győr mártírhalált halt nagy püspöke, Mindszenty József és az Istenben boldogult Serédi hercegprímás élte utolsó szakában tanúsítottak teljes elutasító és nyíltan kárhözvétel magatartást a náci-nyilas bitorlással szemben. Mindszenty Józsefet Komáromon, Győrön keresztül Sopronba, majd Sopron-Kőhídra hurcolták. A püspök Sopron és a fegyintézet felszabadulásakor szerencsésen megmenekült. A közeli napokban Budapestre érkezik.*

## A németek börtönbe vetették Görgey Vincét, a hitlerista uszítót

SS századosi egyenruhában megszökött szolgálati helyéről: Berlinből

A napokban érkezett Budapestre kalandos út után Kosch Zoltán szakmunkás, akit december elején a nyilasok illegális röpiratok terjesztéséért a margitkörtüi fogházba s onnan a sopronkőhidai fogházba szállítottak.

— Engem december 4-én csíptek el a nyilas nyomozók — meséli Kosch Zoltán. — Titkos röpiratok terjesztése volt a vád, a feljelentést a sorainkba befurakodott Gestapo-ügyműkök tette ellenünk. December 24-én egy nagyobb csoporttal együtt Sopron-Kőhídra vittek. Aznap végezték ki Bajcsy-Zsilinszky Endrét. Az egész fogház erről a szörnyű eseményről beszélt. Bajcsy-Zsilinszky a németeket átkozva és a szabad, független Magyarországot éltetve ment a börtön alá. Nemsokára sorra került az ú. n. Topa-ügy tárgyalása. Mielőtt ítéletet hirdettek volna, az egyik vádlott, Dallos György mérnök öngyilkos lett. Ebben az ügyben szerepelt Stolte István is, akinek a

magatartása kezdettől fogva igen gyávas volt. A letartóztatott tiszték egy része határozottan állította, hogy Stolte árulta el Kiss János altábornagy tiszti mozgalmát s ennek volt a következménye, hogy Bajcsy-Zsilinszky Endre is fogságba került. A Topa-ügy tárgyalásán Stolte mindenestre ázzal védekezett, hogy ő a politikai rendőrség megbízásából, kifejezetten Szálasik utasítására kapcsolódott be az illegális mozgalmakba, hogy leleplezhesse azokat. Stolte felmentették, a Topa-ügy többi vádlottját a fogház udvarán kivégezték.

Még egy érdekes hírt mond Kosch Zoltán: a sopronkőhidai fogházba március közepén

megbilincselve hozták be Görgey Vincét, az uszító nyilas újságíró.

SS-századosi egyenruha volt rajta és az volt a vád ellene, hogy megszökött szolgálati helyéről, Berlinből.

## Lenin születésének hetvenötödik évfordulóját ünnepli a szovjet nép

Moszkva, április 22. Április 22-én van Lenin születésének 75. évfordulója. A szovjet nép ezen a napon kegyelettel adózik a nagy forradalmár és vezére, a szovjet állam megszervezője emlékének. A szovjet főváros tudományos és társadalmi intézményei napok óta gyűléseken és előadásokon méltatják Lenin jelen-

## Aranyat, ékszert

érmét, arany- és ezüstpénzt vesz és elad **Grotte József**, a régi omen található délután 2—6-ig VIII., Luther-utca 1/b II. 9.

## Felhívás a kereskedők igazolása ügyében

Felhívjuk Budapest főváros közönségét, hogy amennyiben a kereskedők igazolási eljárásával kapcsolatos bármely kereskedőről — ideértve a nagy- és kiskereskedőket, önálló iparigazolvánnyal működő ügynököket, jogi személyeket (résztvénytársaság, kft., stb.) és magánügynököket — olyan adatok birtokában van, amelyek az igazolási eljárás során figyelembeveendőek, aláírásával és címével ellátott levélben jelentsse be adatait a Magyar Kereskedők Országos Központi Szövetségének (KOKSZ) Irodájában, Budapest, VIII., Vao-utca 16. alatt május 10-ig.

tőségét. Ezeken az összejöveteleken kifejezést nyer az a szeretet, amelyet a szovjet nép minden egyes tagja érez Lenin iránt. A moszkvai egyetemen előadássorozat keretében ismertetik Lenin szerepét a tudomány fejlődésében. A Vörös Hadsereg moszkvai székházában tartott előadások Leninnek a Vörös Hadsereg megszervezésével kapcsolatos tevékenységét méltatják. (MTI)

## Vasenol

bőrápoló készítmények:

gyermekpúder  
gyermekkrém  
gyermekolaj  
testápoló púder  
lábpuđer

Szilágyi gyógyszervegyészeti laboratórium, II., Szász Károly-u. 1

# HIREK

Tisztogatás a kultuszminisztériumban. Teleki Géza gróf kultuszminiszter eddig 31 tisztviselőt függesztett fel állásából, harmincat nyugdíjba küldött, 80 berendelt tisztviselőt pedig visszahelyezett azokhoz az intézményekhez, ahonnan az előző kormányok rendelkezése a minisztériumba kerültek. De hogy lehet az, hogy Balassa (Aschenbrenner) Brunó, a népközlési osztály főnöke, Hóman Bálint, alias Nyilas Pufi egyik bizalmas elvárja. Szalai (Hubulyán) Béla osztfályfőnök, az Országos Mozgósítás vezetője, Hadsz Aladár osztfályfőnök, Kiss Ferenc, Páger Antal, Sámy Zoltán, Vaszary János kebelbarátja és még néhány hasonló szellemű úr még mindig otthonosan jár-kei a kultuszminisztérium folyosóin és fogad a fogadószobákban! Hogy lehet ez? További tisztogatást kérünk!

## Rendben van ez?

A nyilas uralom alatt a budapesti tavaszmezőutcai gimnázium igazgatója Ery Gyula volt, aki a gondjaira bízott diákság lelkébe belevevelte a náci téveszméket. Ery Gyula igazgató még mindig a helyén van. Rendben van ez?

A sőpredék letűnt korszakának szereplői közül legutóbb Kovatsek Ferencel, a kőműves iparésztület elnökeivel volt szerencsénk találkozni. Most mint az IPOK vezetőségi tagja működik. Kovatsek egyike volt a Baross Szövetség legszívesebb hangú tagjainak és a Sztójay-korszakban olyan lázító beszédek tartott az iparkamarában, hogy még a nyilas sajtóreferens is csak átfésülve merete továbbítani. Kérdezzük: rendben van ez?

Tisztelt Szerkesztőség! Egyik köztestület demokratikus párt obudai szervezetének vezetőségében helyettesítette dr. Vida Gyula is. En csak egy dr. Vida Gyulát ismerem, a MUNE hírhedt vezéralakját, a Budapesti Ügyvédi Kamara legutóbbi időben volt főtitkárát, akinek németbarátsága, náci szelleme közismert. Ha ő az, aki most így akarja magát visszacsémpészni a közéletbe, akkor erélyes kézzel kell eltávolítani. Természetesen, ha csupán névazonosság-ról van szó, úgy aggodalmam alaptalan.

Kik voltak tagjai a Nemzeti Szövetségnek? A Reggel legutóbbi számában közöltük azoknak a törvényhozóknak a névsorát, akik az úgynevezett Nemzeti Szövetségnek tagjai voltak. Minthogy Szász Lajosék futásuk előtt lehetőleg minden iratot elégettek, az újságírónak rendkívül nehéz feladata volt a névsor összeállításánál: a hiteles névsor hiányában jobbadán azokra a levelekre és üzenetekre kellett támaszkodnia, amellyel a Nemzeti Szövetség vezetői a törvényhozókat dicstel-soraiba hívták. Így történhetett, hogy a névsorba néhány hiba csúszott be, amit most helyreigazítunk. Megállapítjuk, hogy Radvánszky Albert báró, Várady László, Zih Károly, Martsekényi Imre, Donath György, Cselényi Pál, Angyal László és Mester Miklós nem voltak tagjai a Nemzeti Szövetségnek. A németellenes ellenállási mozgalom kemény tagjaitól kapott megbízható közlés szerint Mester Miklós az ellenállási mozgalom aktív részese volt. Ellenben a felsoroltakon kívül a tagok között szerepelt Haala Róbert, Hinleder-Fels Ákos és Polonkai Tivadar is. A névsor közlését egyébként folytatjuk.

— Ügyvédi hír. Dr. Strasser Dezső ügyvédi irodája most is Klotildó-u. 22. alatt van.

## Kávéház-, vendéglő-,

espresso-berendezések, üveg és porcelánok nagy választékban  
**HEXNER** Király-  
utca 25

## Kuruc strója

Mert míg ez hazában csak egy német lézen,  
Békesség soha itt nem lézen egészen,  
Praktikának magva hogy végképp enyésszen,  
Ki köll a németnek pusztálni egészen.

(A Vak-Bottyánról való énekből)

## Bocskai, Bethlen, Rákóczi katonáinak utódai elindultak a németek ellen

Minden magyar szívet büszke örömmel tölt el a hír, hogy az új magyar hadsereg első alakulata néhány nappal ezelőtt elindult a náci-német frontra. A Szovjetunió irántunk meggyílvánuló bizalmának jele, hogy a magyar katona újból feyvert ragadhat s azt végre-valahára az ezeréves ősellenség ellen fordíthatja. Fel-

támadnak tehát és tovább élnek a magyar vitézi virtus legragyogóbb hagyományai. Hiszen új hadseregünk katonái egyenes utódai Bocskai, Bethlen hajdúinak, Rákóczi tárogatós kurucainak, Kossuth legendás vörössapkásainak. Végre önmagára talált a magyar katonai szellem s nem meddön, céltalanul, idegen célókért ömlik a drága magyar vér, hanem a zsarnoki német-náci rendszer ellenében az új demokratikus Magyarország szabadságáért.

## Kormányhatározat:

# BAJCSY-ZSILINSZKY ENDRE • A NEMZET HALOTTJA

A Kiszáda Párt vezetősége azzal a kérelemmel fordult Miklós Béla miniszterelnökhöz, hogy a kormány avassa Bajcsy-Zsilinszky Endrét a nemzet halottjává és gondoskodjék mellette eltemetéséről. A miniszterelnök a legnagyobb megértéssel fogadta a javaslatot és a helyi minisztertanácsban maga teszi meg az erre vonatkozó indítványt. A minisztertanács a miniszterelnök javaslatát kétségtelenül elfogadja, kimondja, hogy Bajcsy-Zsilinszky Endre a nemzet halottja, intézkedik holttestének exhumálásáról, Budapestre szállításáról és arról, hogy a magyar szabadságmozgalom e hőstestét mártírját impozáns gyászünnepség keretében helyezze örök nyugalomra.

Jelentős lépéssel haladt előre Nagy-Budapest közlekedésügye: a hét végén megindult a villamosközlekedés Kispest és Budapest között. Ujpest felé már hetek óta járnak a villamosok s így már két fontos előváros tud bekapcsolódni fővárosunk mind élénkebbé váló vérkeringésébe. Most már csak az van hátra, hogy a mellék-Pestek után magának fő-Pestnek útvonalain is meginduljanak a régóta nélkülözött sárga kocsi. Azt se bannók, ha a régi lassúsággal és zsúfoltsággal. Egészen röviden: alig várjuk már azt az időt, amikor újra — szídhajtuk a Beszkárt.

A főváros utcáinak és tereinek egy részén még mindig ott dicstelenkednek a régi táblák. A régi táblákon olyan nevek, amelyek sértik a demokrácia és a szabadság eszméit. Rendben van ez? És rendben van az, hogy a magyar történelemnek, irodalomnak és művészetnek sok vezéralakja még mindig csak a szívekben és eszmékben él. — de még nem akadt utca vagy tér, amely büszkén hordozza nevét.

A Magyar Demokratikus Ifjak szabadgyetemének előadássorozatában legutóbb Kunzsergy Gyula tartott érdekes előadást az elmúlt negyedszázad napisajtójáról.

Halálozás. Kisvárdai Farkas Tamás 1944 szeptember 10-én 20 éves korában a német elnyomók elleni harcban Petrovácsnál elesett. Gyászolják apja, Farkas Lajos, anyja Rakovszky Istvánné és testvérei. Az engesztelő szentmise áldozatot április 27-én, pénteken d. e. 10 órakor a piaristák kápolnájában tartjuk.

## UJRA KAPHATÓ!

„Neo” sampon ..... fogyasztói ár P 5.—  
„Neo” sampon száraz kicél ..... fogyasztói ár P 13.—  
„4711” Tosca puder nagy ..... fogyasztói ár P 27.—  
„4711” Tosca puder kicsi ..... fogyasztói ár P 15.—  
Csak igazolt szakmabelli kereskedőket szolgálunk ki.  
Fenti árból a szokásos engedmény.

**Rindermann Károly cég**  
Budapest, VI., Benczur-utca 46. sz.

## GERŐ TESTVÉREK szücsüzlete

IV., Petőfi Sándor-utca 2. (Belvárosi Takarékszövetkezet épület)  
**MEGNYÍLT!**

Súlyos közlekedési baleset érte Richter Hugó egyetemi magántanárt. Richter Hugó egyetemi magántanárt, az európai hírvédegyógyászt súlyos közlekedési baleset érte. Az előhívott mentők nyomban a Wesselényi-utcai kórházba szállították és remélhető, hogy a gondos orvosi kezelés talpraállítja a tudós orvostanárt. Richter professzor az idegyógyászat terén számos munkájával gazdagította az orvostudományt és nevét főképpen a migrénről írott könyve tette ismertté az európai tudományos fórumok előtt. Finom, kedves egyénisége rengeteg barátot és tisztelőt szerzett, akik pácienseivel együtt bizakodnak mielőbbi felgyógyulásában.

Járásrendőrbiztoságok a csendőrség helyén. A legutóbbi minisztertanács határozata értelmében a csendőrség intézménye megszűnik és a rend és közbiztonság fenntartását az országban az államrendőrség veszi át. Az átszervezés munkája már meg is indult, úgy, hogy rövidebb rendőri jelennek meg a legkisebb faluban is a rossz emlékü kakastollasok helyett. Az átszervezés során a városokban megmaradnak a rendőrkapitányságok, a községekben pedig a csendőrség helyett járásrendőrbiztoságokat állítanak fel.

Orvosi hírek. Dr. Bíró Imre szemorvos, egyetemi tanársegéd, ismét rendel. (V., Tátra-u. 5/D.) — Dr. Fényes Lajos vér- és nemibetegnek ismét rendel. Rákóczi-út 32. I. 1. — Dr. Kunvári Bella fogorvos, fogszabályozások, rendelése Petőfi Sándor-u. 2. — Dr. Sebestyén Árpád fogorvos rendelését újból megkezdte, IV., Kristóf-tér 6. — Dr. Roboz Pál gyermekorvos, VI., Andrassy-út 10. I. 3. alatt ismét rendel. — Dr. Domány Imre rendelését új lakásán megkezdte, V., Személylőnk-u. 25. — Dr. Temesváry Miklós, a Weiss Alice kórház igazgatófőorvosa átmenetileg magánrendelését is XIII., Bókay-tér 4. alatt folytatja.

Faragó Baba kéri a hazatért munkaszolgálatosokat, aki hármít tud férjéről, Gelléri Andrásról, értesítse Andrassy-út 9., Expresszról.

## FOGLÁR BÉLYEG VÉTEL-ELADÁS

IV., Városház-utca 6. 10—2-ig

## Megtalálták a miniszterelnök elhurcolt fivérét és fiát

Megírta az A Reggel, hogy a nyilasok elhurcolták révfülöpi villájából Dálnoki Miklós Aladár szőlőbirtokost, a miniszterelnök fivérét. Tegnapi híre érkezett a miniszterelnök családjához: Dálnoki Miklós Aladár Sopronban tartózkodik. A menekülő nyilasok otthagyták. Arról is híre érkezett a napokban, hogy a miniszterelnök elhurcolt fiát, Dálnoki Miklós Lajos huszárfőhadnagyot is megtalálták az oroszok Bécs mellett.

Budán elfogták a Margit-kórház 400 betegének gyilkosát. A politikai rendőrség letartóztatta Traum Jánost, a III. kerületi nyilaspárt-szervezet pártszolgálatosát, aki rémuralmat teremtett, különösen Obudán. Egyedül, a Margit-kórházban 400 embert gyilkolt meg. A legnagyobb cinizmussal vallotta be gaztetteit. A népgyógyászat fogházába kísérték át.

Letartóztatták Dánffy Mihály volt vezérkari ezredes, a debreceni egyetem előadóját. Dánffy Mihály volt vezérkari ezredes a debreceni egyetem közgazdasági fakultásán, mint meghívott előadó, szélsőjobboldali szellemmel teitett előadásokat tartott. Hallgatói feljelentésére most letartóztatták és a Népbírósággal adták át.

## Kibujták a palánták a vitaminkertekben

Április első napjaiban Ves Zoltán közellátási kormánybiztos a kertgazdálkodással kapcsolatban kibocsátott rendelkezése magánosok, családok, háztömbök és üzemek megművelésére alkalmas földet, vetőmagot és szerszámokat szereztek s ma már ott tartunk, hogy fennakadás nélkül folynak a vitaminkertekben a termelési munkálatok. A zöldségellátás kérdésének megszervezését Somogyi Imre, a közellátási kormánybiztos vezeti nagy körültekintéssel. A zöldségmagellátás előmozdításában nem kis mértékben vette ki részét Mauthner Ödön Magtermelő és Magkereskedelmi Rt., amelynek a Rottenbiller-utca 53. szám alatt lévő üzeme teljes működésben van.

Január 18-án, az első értesítésre, teljes létszámmal jelentek meg a tisztviselők és a munkások: azonnal megválasztották az Üzemi Bizottságot. Ejjel-nappal fáradhatatlanul dolgoztak a megromlalt épületrészek és a gépek helyreállításán. Meghitt jó viszony van az igazgatóság és az alkalmazottak között, ez megmutatkozik nemcsak a fizetések azonnali folyósításában, hanem a tisztviselők és munkások élelmézésében is. Ma már a legnagyobb nehézségek árán úgy oldják meg a tisztviselők és munkások élelmézését, hogy három pengőért háromfogásos búsos menüket nyújtanak, természetesen jelentős ráfizetéssel. A tisztviselők és munkások fáradhatatlanul is dolgoznak, mert tudják, hogy a munkájukkal a közellátást szolgálják. Az első árubevételekből 50.000 pengő élelmézzel kölcsön jegyzésre fordított az igazgatóság.

Molnár Árpád, Schüller Ferenc és Ramacher igazgatók, az Üzemi Bizottság és a részvénytársaság többi dolgozó emberfeletti munkát teljesítettek, bürokrácia nélkül, a helyszínen küzdöttek meg az akadályokkal. Molnár Árpád igazgató első munkatársa Schüller Ferenc igazgató, a termelési osztály vezetője. A részvénytársaság szabad demokratikus szelleme biztosította annak, hogy a vezetőség nagy és felbecsülhetetlen munkát végez az átmenetileg visszafelépülő magyar rizsnemesítés mellett a zöldségmagvaknak termelésében s nemesítésében is és éberan őrt áll a vetőmagvaknak a termelő részére való forgalombahozatalának kérdésében. (\*) F-y L.

## ASZTALOK, SZÉKEK

jégszekrények, kerli bútorok nagy választékban  
**HEXNER** Király-  
utca 25

## Nagytakarítást

szakszerűen vállalunk. Üzlet, iroda, műhely, lakástakarítás. Fővárosi Takarítási Vállalat, Király-utca 54. I. em. 4.

## Az ipari termelés vezérkarában szóhoz jut végre a legénység is

Mélyreható újítást vezetett be minisztériumában vitéz Farago Gábor közellátási miniszter: a minisztérium valamennyi szakosztályához, amelyek rendeletek előkészítésével és kidolgozásával foglalkoznak, szakmunkásokat is meghív. A közellátási szakosztályban tehát a jövőben nemcsak a fogalmazói kar képviselői fognak ülni, akik a cipőgyártás titkait csak elméletben ismerik, hanem ott ül majd mellettük a szakmunkás is, aki egy életen át forgatta a di-kicset; a textilosztályban szava lesz a rendeletek előkészítésében a textilmunkásnak is; nem jele-

nik majd meg a malomiparra vonatkozó rendelet anélkül, hogy a malomipar két kézzel dolgozó, a munka ezer csinját-binját alaposan ismerő szakmunkás véleményét meg ne kérdezték volna. A roppant küzdelemben tehát, amelyet az ország közellátásának biztosításáért folytat a minisztérium, nemcsak a vezérkar tisztjei dolgozzák ki a haditervet, hanem a legénység is résztvesz az operációs terv előkészítésében; az a legénység, amely a munka frontján is a legsúlyosabb áldozatot vállalja és amely lendülettel és kitartással itt is eldönti az utolsó roham sorsát. A miniszter rendelkezése okos és józan: a munkás termel, legyen hát szava a termelés előkészítésében is!

## Letartóztatták Kovács Tibort, a félixdorfi haláltábor magyar parancsnokát

A halál hideg szele borzong végig az ember hátán, amikor végighallgatja az Auschwitznál is százszorosan borzalmasabb Félixdorfból hazavergődött maroknyi magyar deportált előadását:

— Gyötrelmek és kínzások után, kirabolva és férgekkel ellepve, százan egy-egy tehervagonba préselve hagytuk el a magyar határt... Három héti tartott az utazás, amíg Bécsbe megkerülve Félixdorfbra jutottunk. Sokan megőrültek... Amikor Félixdorfbra érkezünk, 2050-en voltunk. Egy malom jégbefagyott udvara volt a tábor, az ég alatt... Első nap, amikor az első ételt hozták, valami vizes kávé, a kiéhezett emberek állati mohósággal estek neki a kondérokknak,

felbomlott minden fegyelem... sor-tűz... egy csomó halott...

Igy kezdődött... Akkor már ott volt a németek által kijelölt magyar parancsnok, az ú. n.

»Jupoc«-parancsnok (Juden Polzei), a budapesti származású Kovács Tibor,

aki előzőleg a közeli Lichtenwörthi női tábornak volt a »Jupoc«-parancsnoka, 2500 magyar női deportált volt a keze alatt. Ez a Kovács Tibor, akit Budapesten ismer-

tek, valamikor a váci kötszógyárnak volt az igazgatója és azt beszélték róla, hogy már Pesten érintkezésben állott a Gestapó-val.

Hozott magával tíz »Jupoc«-t. Ezek botosztak éjjel-nappal. Irgalmatlan szigorral szervezték meg a tábor, rideg fegyelmel, nem törődtek azzal, hogy a 2000 ember már csak élhalott volt... A legkisebb hiba esetén 25 bot járt... Botozták az élhalottakat, akikben csak hálmi járt az élet!... Asszonyokat és gyerekeket is botosztak. Elképzelhetetlenül rossz ellátás mellett csakhamar kiűtött a tifuszbajrány.

Naponta 60–70 halott, már csak eze-

ket temették, nem is volt más munkánk.

Kovács és társai is megbetegedtek, de ők jól fűtött szobákban laktak és minden-  
nel el voltak látva. Amikor Kovács felgyógyult, rendületlenül tovább botosztott, pedig

2000-ből már csak 150-en voltunk...

És ami a legszörnyűsebb, állandóan fosztogattak, raboltak bennünket. Az él-halottakat és a halottakat is...

Pénzt, ékszert, fehérneműt, mindent, de mindent elszedtek.

A halottakat is levetkőztették. Mindent állítólag a német parancsnokság utasítására. Amikor az oroszok megérkeztek, a 2050 magyar deportáltból már csak 105 ember élt. A szörnyűségek szörnyűségeiről tanuskodtak a félixdorfi tömegsírok... A megmaradt szőrből is csak ötvenen tudunk hazajutni...

Megtudtuk, hogy Kovács Tibor »Jupoc« főparancsnokhelyettese Landes Jakob fakereskedő volt Félixdorfból. Felkerestük V., Visegrádi-utca 38/b. számú lakásán, ahol a következőket mondotta:

— Az igaz, hogy Kovács nagyon szigorú volt, de úgy tudom, mindent a németek parancsára eslekedett. Csak azt mondhatom, amit tapasztalatlán tudok. Az igaz, hogy a fegyelmelési eszköze a botosztás és a pofozás volt. Hogy kinek a parancsára történt a 2000 ember kifosztása, azt sem tudom. Kovács mindig azt mondta, hogy ez a Gestapo intézkedése.

Elmentünk Kovács Tibor Hollán-utca 37. szám alatti lakására. Nincs otthon. Négy nappal ezelőtt a magyar hatóság kiküldöttel autójával jöttek érte, elfogták, azóta nem jött haza.

Most már a magyar hatóságok feladata, hogy jisztazzák ezeket a félixdorfi szörnyűségeket

## A politikai rendőrség Budapestre hozza Wünscher Frigyes, a Hangya alelnök-vezérigazgatóját

A Hangyához az elmúlt hét végén Sárvárról levél érkezett, amelyből az üzemi bizottság a legnagyobb meglepetéssel állapította meg, hogy azt

Wünscher Frigyes, a Hangya alelnök-vezérigazgatója írta, aki szolgálatára jelentkezik.

Wünscher vagyontalan és állástalan nyugdíjas tiszt volt, amikor az összemérés után Kozma Miklós maga mellé vette a rádióhoz és a Magyar Távirati Irodához a gazdasági ügyek intézésére. Kozma Miklós belügyminiszterségének végnapjaiban Wünscher szolgáltatta ki azokat az adatokat Darányi miniszterelnöknek s néhány ellenzéki vezérferfiúknak, amelyek teljes és hiteles képet adtak a rádió, a filmiroda és az e vállalatok által megszerzett mozgó-

képszínházak sokmillió jövedelmének felosztásáról.

Néhány héttel utóbb Wünscher Frigyes a Hangya élére került.

A háborús gazdálkodás hozta meg Wünscherék igazi, szédületes konjunktúráját, amikor

az egykézgazdálkodások egész sorozatát

kaparintotta meg a jobboldali lapokban állandóan hatalmas cikkeket reklámozott Wünscher. Jobboldali mozgalmakra, pártcélokra, képviselők és németbarát közgazdasági lapok támogatására hatalmas summákat adott Wünscher és így nincs rajta csodálkoznivaló, hogy az

pazar villát szerzett és rendezett be és ötszázholdas mintabirtokot is vásárolt.

amelyet a Hangya rendezett be az alelnök-vezérigazgató számára a legolcsóbb áron és amelynek terményeit a Hangya vette meg a legmagasabb áron. Holnap Budapestre kísérik Wünschert, akinek egyébként francia hölgy a felesége.

## Voltak jó emberek is...

### Tündérmesébe illő riportot egy munkásember, egy parasztfasszony és egy hivatalnok embermentő hőstetteiről

E héten három egyszerű emberről közlünk tündérmesébe illő riportot: egy munkásról, egy földműves asszonyról és egy hivatalnokról. Ezek a kisemberek nagyembereknek: »embereknek« bizonyultak az orkánban...

#### A munkásembert

Varga Józsefnek hívják. Annak idején az Athenaeum hadiüzemében dolgozott. Felesége most házfelügyelő a Király-utca 96. házban. Kalandos menekülés után itt keresett menedéket családjával Szirtes Ödön budapesti kereskedő. Nem volt könnyű feladat az egyszoba-konyhás szűk házmesteri lakásban menedéket adni. Sokan járnak ki és be, a házban sok volt a nyilas is. De kitalálták a bujkálás módját: »egérlyukate csináltak. Ez Varga József ötlete volt! Egymást érték a razziák, mindenfelé folyt a kutatás. Veszélyben volt a bujtató és a bujtatott. Az »egérlyukate« úgy konstruálták meg, hogy a kis szoba sarkában kitérték a falat és az így támadt kis lyukon át lehetett bujni a szomszédos, elhagyott üzlet helyiségébe. Csőrepedés ürügye alatt, különösebb feltűnés nélkül, téglákat hoztak és megbízható közművel elfalaztatták az üzlethelyiség egy részét. Elkészült az »egérlyuk«. Ha valaki csöngetett a kapun, a kapunyitás ideje alatt a bujkálók átbujtak a lyukon az üzletbe. Ha pedig az üzletbe hatoltak be a kopók, az üldözők visszbujtak a szobába. Az egyszobás kis munkáslakásban nemsokára már kilencen bujkáltak. Ha egyidejűleg hatolnak be az üzletbe és a lakásba, akkor valamennyi csapdába kerül... Idegőrlő, életveszélyes játék, de sikerült. Ez a bujdoska mentette meg egy tucatnyi ember életét! Elmentem megnézni ezt a királyutcai »egérlyukat. Ott van ma is falba vájva a szekrény sarka mellett. Varrógép áll előtte.

Varga József szerényen mondja:

— Megtettem, amit lehetett. Hoztam menekültek, segítettem rajtuk. Kérem szépen, emberek vagyunk... Nekünk és az ide menekülteknek ez a kis lyuk adta vissza az életet, a munkát és a szabadságot, emberi mivoltunkat.

#### A földműves asszony

Bucs Tivadarné, a Viczián-telepen lakik. Veresegyháza és Orszentimk-lás között, a váci vicinálison lehet megközelíteni tanyájukat, amely ott van szemben a vicziántelepi megállóval. Amikor kimentem hozzájuk, Bucs néni szoltárt enekelt. Alig tíz percre nyire a tanyától van a téglagyár. Ez volt a leghihedtebb női munkatábor. A budapesti KISOK-pályáról elhurcolt budapesti fiatal leányok és asszonyok egyik légióját itt helyezték el. Ebben a téglagyári női munkatáborban szörnyűségek játszódtak le, a balsorsukat elviselni nem bíró boldogtalan nők egymás után próbáltak szökni. A nyilas »testvérek« őrájait vagy a lovascsendőrök elfogták, minden eljárás nélkül lepuffantották őket. Schramm őrnagy, a téglagyár bérleje elmondja, hogy Damó »testvérek« két elfogott budapesti menekülő fiatal leányt a szemelátára lőtt agyon, még a nevüket sem tudják.

Ezeknek a kiszolgáltatott, agyongyötört leányoknak és asszonyoknak volt a jótévedője és bujtatója Bucs Tivadarné.

A menekülőket ő fogadta be, ő rejtette el, a kis tanya valamelyik zugában. Elelemmel látta el az éhha-

lállal küzdöket, az életét, a családja biztonságát veszélyeztette minden pillanatban, a legkisebb ellenszolgáltatás nélkül. Fegyveres, kézigranátos nyilasőrjáratok, vadul szitkozódó lovascsendőrök kutatták át minden nap és minden éjszaka a kis tanyát, de

Bucs néni olyan ügyesen rejtette el a szökevényeket, hogy soha senkinek nem akadtak a nyomára.

Egy ízben, egy a németek elől menekülő századosnak is menedéket adott, aki a menyasszonyát szöktette meg, vagy akarta megszöktetni a zsidó táborból.

Bucs néni nem akart elismerést, csak annyit mond:

— Lélek nélkül nem ember az ember, segítenünk kell egymásnak.

#### A hivatalnok

dr. Kovács Sándor, az egykori külkereskedelmi hivatal volt tisztviselője, aki egyszerű sorsból küzdött fel magát, szusterinasból, rikkancsból lett doktor és hivatalnok. De ember is a talpán! A pasaréti templom közelében, a Csalán-utca 21. házban lakik családjával. A 29-es számú házban van Weszelszky Ferencnek, Amerikából hazatért gumiszakembernek a penziója.

Ezt rendezte be Kovács Sándor a nyilasok alatt a menekülők, a bujdosók menedékházává.

Állandóan 25–30 szerencsétlen bujdosó lakott ebben a penzióban, a Kovács által szerzett hamis iratok segítségével. Kovács fizette sajátjából az ellátás költségeit és minden áldozatot meghozott, mert segíteni akart. Ő mentette meg többek között dr. Földváry Ferenc egyetemi magántanárnak, a Nékámi-klinika egyik vezetőjének, a világhírű héthársi Neumann orvos dinasztia tagjának életét a nyilasok elől. A családucai penzió utolsó percig dacolt a nyilas ostrommal szemben és megőrizte menekülteinek biztonságát. Ezt kitűnő ötlettel tudta elérni dr. Kovács Sándor. A penzióknak már azelőtt is többször vendége volt a budapesti horvát katonai attasé, egy zágrábi ezredes, aki megengedte, hogy a penzió kapujában kitégyék a tábláját. Kovács Sándor hatalmas deszkára festette rá: »Horvát katonai attasé« és ezzel valóságos területenkívüliséget biztosított a háznak, amelynek minden zugában gettóból menekült, vagy gettó elől szökött zsidó családok és más menekülők bujtak el a nyilasterror elől. A Pasaréti környékén áradozva beszélnek ennek az egyszerű hivatalnokembernek az önfeláldozó bátorságáról. Mindenki beszél róla, csak maga Kovács doktor nem, aki elzárkózik minden kérdésről elől.

\*

Munkásember, földművesasszony, hivatalnok... Esetük bizonyítja, hogy a nyilasmaszlagtól meg nem fertőzött magyar társadalom minden rétegében akadt azért emberi mivoltát megőrző, bátor, igaz lélek.

Berény Imre

Kedves vevőinkkel közöljük, hogy  
**TEHEL és TUSCHÁK**  
paplangyára  
a régi helyen: VIII., Gyulai Pál-u. 16.  
üzemét megkezdte  
Hozott anyagból átdolgozást vállalunk

## KIS TŰZHELYEK

szóid kivételben, sütővel és sütő nélkül kaphatók.  
Koch kályhagyár, VI., Szondy-utca 53.

## FORUM

### Bagdadi tolvaj

Előad. kezd. fél 12, fél 2, fél 4, fél 6.  
Jegyelővétel Semmelweis-u. 1. alatt is.

United Artists Pegazus Film.

## Molnár és Moser

árusít IV., Petőfi Sándor-u. 77  
V., Szent István-kr. 4

## Alpakka evőeszközöket

és vendégül, kávéházi felzereléseket vez  
**HEXNER** Király-  
utca 25

# Reggeli levél

## Szabad kritika!

Irta: Márkus László

Már kizöldültek és egy közeli nappal virágosan ébrednek a fák. Így vannak minden tavasszal, csak hogy most másféle tavasz van, másféle sarjadás, hősiesebb.

Kibújt a föld alól a művészet is, vele sok giz-gaz és gyomnövény, amit eddig gondatlanul beleértünk ebbe a szóba.

Most majd kigyomláljuk, ami gyom!

Süt az új tavasz napja, már jól látunk. Most meg lehet majd különböztetni a búzát az acattól, az igazságot a hazugságtól, a szellem hajtásait a parazita koreszméktől, a termékeny emberséget a magtalan ideológiáktól. Vigyázni kell, mert amit kiégetett a tűz és a mélybe forgatott a rigolozó aknazápor, az, amit kényelem okából egy közös szóval fasizmusnak mondunk, az nem veszett ki egészen, maradt magva és kikél, ha megérzi a meleget, mely most árad a földre. Vigyázni kell, hogy ne lehessen soha úgy, ahogy eddig volt és a kultúra legszebbik növénye, a művészet ne fajulhasson el többé gondatlan művelésben. Színházak készülődnek, már dobog a hangversenyek dobogója a feltört muzsikosok lába alatt, írók verik a riadót és a tárlatok termeiben tükörkép indul, a dalmokok hangolják citerájukat, tárogatók öblögetnek, frissen sült bölcsességeket kínálnak proféták és már inhalálják a bűvös füstöt, melytől látomásaikban majd a titkok nyitjáig révülnek mindenféle látnokok. Nagy hang trombitálja az újat, hogy most már minden másképpen lesz, létrejöhet, ami még nem volt, csupa szabad lobogás lesz, mert kitisztultak a levegőből a reakció fojtogató gázai és gőzei. Minden szép lesz és nagyszerű, mert szabadság van és van demokrácia és az igazi tehetség most már kinyilatkoztathatja magát. Hát csakugyan megjött a szabadság és itt a demokrácia, ennél fogva csakugyan a tehetség tavasza legyen ez a most zsendülő. Így legyen ez a most zsendülő! Így levolt, egészen másképpen volt, mint ahogy a dolgok értelmét a szabadság napfényében látjuk.

Emlékezzünk vissza, mennyien lettek mozgalmi érdemek átszámítása alapján kis sakálókiból nagy színészek, írók, festők és szobrászok és milyen könyvekre fecsérelték el a drága papírost, mikor a művészet csakiszármaja volt, mikor kiskocsmákból, hűségházakból és tébolydákból szalajtott diktátorok márkázták az értéket eszelős tudatlanságukban. Mikor ők vették igénybe a műcsarnokot és ügyosztályok ügybuzgó referensei zsúrizták, mikor a mandanivalót tölkelletül pártszolgálatosok irták elő, korhely cinkosok döntöttek staltumokról és zárták vagy tarták a kapukat úri gusztyusok szerint. Akkoriban nem volt védekezés a hiva-

lalnok packázásai ellen, kerge vezérlő akaratok vezényelték az elragadtatást és gyomrunk csak hal-kan csikoroghatott a keserű és zápmaszlagtól, a kéjgáztól, amit megszállott eszmadiák pároáltak.

Egy világnak kellett összeomolnia, hogy az igazság megvilágosodjék az emberben. De most nem nyüzsöghetnek azok, akik úgy érzik, hogy a világ ő értük omlott össze, azért, hogy helyébe ők léte-sülhessenek. Nem azoké az új, akik csakugyan csak a zavarosban és a senkiföldjén lehetnek valakik, ma már nem kell új köpenyben a régi rossz, hiszen fölszabadultunk mindnyáján, nemcsak a fürgék és a tehetségtelenek.

Velük vagyunk, a művészekkel, azokkal, akik felszabadultak!

Bajtársi közösségben velük harcolunk, hogy megtartsuk a feltámadt szabadságot. Hiszen ismerjük egymást, közös nevezőn vagyunk, azonosak vagyunk a demokráciában, amely nem más, mint maga a szabadság. Könnyű lesz felismerni a tehetséget, mert tüzetes és szabad orvosi vizsgálat állapíthatja meg, hogy ami a bensőkben mozog, az valóban tehetség és nem csupán giliszta. A gondolat szabadult fel és nem az üldözés, az ige szabadult fel és nem a türelmetlen hittétel és nem a kizárás és a szellemi diktatúra és nem a politikai monopóliumok szabadsága ez, nem kivételezett szervezetek, hanem a szabad ember szabadsága kelet ki ezen a tavaszon.

A művész is szabad ember, de ember, mint a többi. Tévedhet és tévedését művész volta nem menti, lehet bűnös és akkor bűne emberi bűn, amit az emberi szabadság nem védelmez. A művész bűnhőd-jék, mint a többiek az állam törvényei szerint. De a művészet nem tévedhet politikájában, mert demokráciája a szabadság. A művészetnek nincs más felettes hatósága, mint a szabad kritika. Ha más is jelentkezik, akörmére kell ütni. Mert könnyű megismerni a mást arról, hogy úgy cselekszik, mint a fasizmus és a reakció, azt pedig a magunk bőrén ismertük meg alaposan. Csak ránézünk és már tudjuk: ugyanaz makkban, már pedig nekünk zöldben se kellett. Se monopólium, se szentkönyv, se hittérítő ideológus, se Apelles kotnyeles vargája, se fasizmus, se reakció, se zöldben, se makkban. Vigyázni fogunk és megvédjük a művészet szabadságát minden támadástól, megvédjük a magunk elfogultságaitól és ha kell, esetleg maguktól a művészeketől, akik emberek, tévedhetnek, rosszul politizálhatnak és elvéthetik a művészetet is. De a művészet ön-magában nem téved, s a szabad kritika meg tudja állapítani, hogy mi a művész személyes magatartása és mi a művésze. Az utóbbit aztán csak a művészet törvényei szerint lehet megítélni. Arra vigyázunk: hogy a művészetet valóban művészek csinálják és amit csinálnak, az valóban művészet legyen. Az, ami most felszabadult,

## Titkos Ilona, a Gestapo toglya hazaérkezett Budapestre

Jávor Pált és Egyed Zoltánt Ausztriába hurcolták a németek

Fél esztendővel ezelőtt elhurcolták Budapestről Titkos Ilonát, aki az este Budapestre érkezett.

— Novemberben megjelent a lakásomon a Gestapo két detektívje — mondotta nekünk a művésznő — és egy szál ruhában elvittek a Sváb-hegyre. Onnan autobuszon elszállítottak Sopron-Kőhidára. Egyed Zoltánnal, nagybaconi Nagy Vilmosmal, Kállay Miklóssal, Kánya Kálmánnal voltam együtt Sopron-Kőhidán. A

fegyházból megszöktem. Győrbe gyalogoltam, ahol egy pékmesternél bujkáltam. Amikor az oroszok felszabadították a várost, végre szabad voltam és most aztán — újra kezdem az életet...

Elmondta még Titkos Ilona, hogy Jávor Pált, akinek szerencsés megmeneküléséről érkezett már hír Budapestre, a németek újból elfogták és Egyed Zoltánnal együtt magukkal hurcolták Kufstein irányában.

## Május 1-én a budapesti színházak a Városligetben játszanak

A Színművészeti Szaktanács úgy döntött, hogy a május 1-jei munkaszünet a budapesti színházakra is vonatkozik. Budapest színházai a munka ünnepét méltóképpen kívánják megülni. Ugy határoztak, hogy

a társulatok kimennek a Városligetbe

és ott vagy a szabad ég alatt, vagy erre a célra alkalmas fedett helyen játszanak.

## Csortos Gyula: Üzemképes vagyok!

Hetek óta különböző hírek terjedtek el Csortos Gyuláról. Minden hírrel szemben áll a tény: Csortos Gyulát a Farsz-anatóriumban ápolják. Munkatársunknak a következőket mondotta:

— Az egészségi állapotomról elterjedt pletykák alapja az, hogy Budán valóban rettenetes viszony-ságokon mentem keresztül, lakáso-mat tíz gránát söpörte ki,

egy robbanás engem is eltemetett, az omladékok közül alig tudtam kikapaszkodni, kő vágott a szemembe és szívtárgyaimat be-szakadt,

azonkívül a lábamat alig tudtam mozgatni, közel húsz kilót lefogytam

és már végpusztulás fenyegetett,

amikor Zilahy Lajos megmentett.

Levelet küldtem át Pestre, hogy jöj-jön el értem, vagy küldjön kopor-sót, hogy ne névtelenül kerüljek va-lami tömegsírba. Zilahy másnap autóval jött értem és itt helyeztet-el a szanatóriumban, ahol talpra-állítottak. Üzemképességem nem csök- kent, de sokat járnai nem tudok. Most üzemképessé javítottam magam- és nagy kedvvel készülök az első fel- lépésre: május elején a Kamarában játszom Csehov egyfelvonásosát.

Csortost testi súlyának csökkenése va-lósággal megfiatalította. Az ember arra gondol, hogy bátran eljátszhatná újból a Liliom szerepét...

\* Honthy Hanna a Royal Színházhoz szerződött. A primadonna egy revüben lép majd fel, amelyet egész nyáron ját-szani akarnak.

\* Góth Sándor színész- és rendezőképző iskolájába a beiratkozások délelőttönként Bajza-utca 18., délutánonként Damjanich-utca 45. alatt folynak.

## Mozit kapott a Nemzeti Színház

A pártoknak még ki nem adott mozikat a főváros saját kezében akarja megnyitni. Egy mozi azonban, mint értesülünk, a Nemzeti Színház társulatának adtak. Ez a népszínházutcai Pátria filmszínház, amelynek jövedelmét a Nemzeti Színház céljaira fordítják.

## Nem igazolták és letartóztatták Kelly Annát

Báró Lukács Miklós volt opera-igazgatót és Kenessey Ferenc kar-mestert legyelmi bizottság elé utalták

A Színészek Szabadszervezete most tartott igazolási ülésén többek kö-zött igazolta Gozmány Györgyöt, Kelemen Évát és Halász Gézát. Ezen az ülésen tárgyalta Kelly Anna felvételi kérelmét is. Az igazoló bi-zottság Kellyt nem vette fel az iga-zolt színészek közé. Közben a politi-kai rendőrség letartóztalta. Az Ope-raház tagjai közül nem igazolták Losonezy György baritonistát, fe-gyelmi bizottság elé utalták báró Lukács Miklóst, az Operaház volt igazgatóját és Kenessey Ferenc kar-mestert.

\* Somlay Artur első szerepe a Nemzetiben: Lear király. Somlay Artur, aki hetekig tartó betegség után felépült és a Nemzeti Színház-hoz szerződött, először a Lear király címszerepében fog a Nemzeti színpa-dára lépni.

\* A színészek igazoló bizottságának figyelmébe: kére került Hosszú Zoltán fényképalbuma. A Nemzeti Színház jobb-oldali magatartásáról hírhedt volt tagja, Hosszú Zoltán Kiss Ferencéval együtt Dunántúrra tette át székhelyét. Budape-ten lakásán most megtalálták fénykép-albumát, melyben mindazok szerepelnek, akik az elmúlt években a német és olasz filmkiállításokra Velencebe és Mün-chenbe rándultak ki. Az albumnak sok hasznát venné a Színészek Szakszerve-zetének igazolóbizottsága.

## Komáromi Pál az Operaház igazgatója

A kultuszminiszter az Operaház igazgatójává Komáromi Pált ne-vezte ki.

## Korda Sándor Moszkvában rendez, utána Budapestre jön

Korda Sándor, a világhírű film-rendező, jelenleg Oroszországban, Moszkvában tartózkodik. Rendezi a »Bűn és bűnhődés«-ből. Doszto-jevskij regényéből készülő orosz fil-met. A film felvételei május köze-péig tartanak, — utána Korda né-hány napra Budapestre érkezik.

**City Szanatórium**  
VI., Szóbi-utca 3.  
Szülészet - nőgyógyászat - sebészet

**AKI MÉR AZ NYER**  
Dick Powell és Anita Louis szenzációs, mulatságos, zenés, énekes, táncos Warner filmen  
**Kirobbanó siker!** **CORVIN**

## Így csak a dolgozóknak jár!

Delet fogja meghatározni, hogy ki tarthat igényt hatósági élelmiszerellátásra

Érdekes rendeletterv kerül legközelebb a minisztertanács elé. A készülő rendelet kimondja, hogy

hatósági élelmiszerellátásra csak azok a 18 és 60 év közötti férfiak és 18 és 40 év közötti nők tarthatnak igényt, akik a társadalom szempontjából hasznos foglalkozást űznek.

Nincs tehát többé kenyérjegy, cukorjegy a társadalom herceinek, a feketeplac lovagjainak, a fülbesúgó utcai árusoknak, a zugirásoknak és ál-hírlapíróknak, egyszerűen azoknak a titokzatos egzisztenciáknak, akikről senki sem tudja, hogy miből élnek és miből telik nekik mindarra, ami elérhetetlen álmok a nehezen dolgozó polgár számára! A rendelet szerint, amely hamarosan megjelenik, nem tekinthető hasznos foglalkozást űzőnek az, aki vagyonából él anélkül, hogy vagyonának kezelése testi vagy

szellemi munka rendszeres kifejtését kívánná; nem űz hasznos foglalkozást az a férfi vagy nő, aki kereskedői vagy ipari tevékenységét iparigénytelenül nélkül űzi, — szóval, a kontár, mesterségének kalóza. Viszont nem esik a rendelet hatálya alá hasznos foglalkozást űző férfiak vele egy háztartásban élő felesége; az özvegy, akinek gyermeke van, a tanulmányait folytató ifjú vagy leány; a nyugdíjas vagy az olyan zenész, aki igazolja, hogy betegsége vagy rokkantsága miatt nem tudja mesterségét vagy hivatását gyakorolni és nem tekinti a rendelet munkanélkülinek azt az egyént, aki valamely szabad szakszervezet tagja. A rendelet tehát csak azokra sujt le, akik munka nélkül, könnyű étellel akarják helyét bitorolni abban az új magyar társadalomban, amely az építő munka társadalma lesz! A közellátás élelmiszerkészletét a dolgozók számára kell fenntartani.

## Fekete Bertalan és Benkő Géza a Népbíróság előtt

A politikai rendőrség az éjszaka Debrecenből Budapestre hozta Fekete Bertalan volt közellátási államtitkárát és Benkő Géza volt MÉP-

képviselőt. Kihallgatásuk után átszállították őket a Népbíróság fogházába.

## Káprázatos díszelőadással ünnepelte az Operaház az ország teljes felszabadulását

A bíbor- és aranyszínben pompázó Operaházban vasárnap délután díszelőadás keretében ünnepelték az *Ideiglenes Nemzeti Kormány*t abból az alkalomból, hogy áttette székhelyét Budapestre. Az összeverődő tenyerek tapsfergetege egyúttal a szabadság himnusza és a zsarnokság elleni lázadás gépfegyver-ropogása is volt...

A díszes nézőtérén egymásután tűntek fel a kormány tagjai, élükön *Dálnoki Miklós* Bélával, az ideiglenes Nemzeti Kormány miniszterelnökével. Sorban érkezett: *Gyöngyössy János* külügyminiszter, *Vásáry István* pénzügyminiszter, *Faragó Gábor* közlekedésügyi miniszter, *Nagy Imre* földművelésügyi miniszter, gróf *Teleki Géza* kultuszminiszter, *Valentiny Agoston* igazságügyminiszter, *Balogh István* miniszterelnökségi államtitkár.

Csakhamar a kormány valamennyi tagja megjelent a díszes nézőtérén. Magasrangú orosz tiszték társaságában feltűnt az egyik díszpályában *Vorosilov* tábornagy markáns profilja. Rendre megjelentek a pártok vezetői, írók, művészek, egyetemi tanárok, szellemi és politikai életünknek csaknem valamennyi kiválósága. Himnusz után *Csorba János* polgármester mondott ünnepi beszédet.

igazi fővárosa lett. Tudjuk mindannyian, hogy ebből a pusztulásból az örökké szabadságra vágyó és alkotni akaró magyar lélek töretlenül került ki és egy új korszak kezdetén állunk. Mélységes, jóleső érzéssel tölt el, hogy a főváros lakosságának ezt a hitét innen, a magyar Operaházból, a magyar kultúra épen maradt templomából tudom bejelenteni...

A beszéd után *Failoni Sergio* vezényletével felzendültek *Bartók* csodálatos zengzetei és Operaházunk balettláncai a »Fából faragott királyfi«-t táncolták el. *Ottubay Melinda* és *Tatár György* régenlátott kedvvel fodrozták színessé, káprázatosá táncukat. A címszerepben *Harangzó Gyula* aratott sok tapsot. Ezután *Ferencsik János* vezényletével a *Bánk bán* második felvonása került színre. Különösen *Szekély Mihály* alakítása *Tiborc* szerepében markolt a szívekbe. Kitűnő volt *Palló Imre*, *Osváth Júlia* és *Lendvai Andor* alakítása is. Végül ugyancsak *Ferencsik János* vezényletével *Ravel* eszopkefinom *Balero*-ját táncolták el *Ottubay Melinda*, *Tatár György*, *Zsedényi Károly*, *Kálmán Etelka*, *Horváth Erzsébet*, *Csinády Dóra*, *Hamala Irén* és a legelső közlő *Patós Kató*.

Hivatalok és üzletek kirakataiba

### Sztalin képek

Hoffmann műkereskedésben kaphatók. Ideiglenes eladási hely: IV., Dalmady Győző-utca 8. (Gerlóczy-utca mellett) Üzleti órák 9—2 óráig.

A képek ára keret nélkül 6.— pengő.

### Békebeli ruhafesték a legjobb színekben

Háztartási cikkek, papír- és rövidírású cipészkelekek és sok egyéb kapható *Breman* közszükségleti üzletében Agóteleki-utca 4. Közszükségleti cikkeknek veszek. **Vidéki kereskedők a kiszállításért díjazottak!** oleső bevásárlást forrása.

LLOYD Filmszínház (Hollán-u.) Szerzőtől

### Boldog idők

Karády Katalin, Ajtay Andor nagy filmje

legyek elvételben mártól

## Rövidesen a Népbíróság elé állítják a nácibérenc Magyarország uszító szerkesztőit

A *Magyarság* című nácibérenc uszítás megcsökött vagy itthon lapuló munkatársai ügyében nagy apparátussal nyomoz a politikai rendőrség. Átnézték a tömeg- és országvilkos uszító lap példányait s megállapították azoknak a bértollnokoknak nevét, akik a Szálasi-rendszer alatt, de azt megelőzően is e nyomtatványban hozzájárultak Magyarország katasztrófájához. A nyomozás *Virtsológiai Ruprecht Olivér* elnöke vezérgazdát, felelős szerkesztőt pénzügyi műveleteit is megvizsgálja annak megállapítására, hogy miképpen tudta a részvénytöbbséget megszerezni ez a feltűnési viselkedésben szenvedő sajtóbriganti *Sigray Antal* gróftól és a szökevény *Albrecht* főhercegtől. A főkavadász *Ruprecht Olivértól* a zsaroló *Tretting* mindenki ügyét átvizsálták és máris feltűnő adatok kerültek a hatóságok birtokába. Kiderült, hogy a *Magyarság* vezérkara üléseit a Dízstér 12. szám alatti *Guttmann* palotában tartotta, melyet magukévá lottak. Ezeket az üléseket *Baky Hubay* a tömegvilkos államtitkár, *Hubay* a Szálasi »trónjának« örököse, *Virtsológiai Ruprecht* az elnöke vezérgazdát-főszerkesztőt és *Tretting* a zsaroló — vett részt. Bizalmas üléseiken Ruprecht felesége, *Bán Mária* vezette a jegyzőkönyveket, nehogy véres terveikről vala-

mi kiszivárognon. Jóval karácsony előtt már elhatározták, hogy menekülni fognak. De nem volt meg bennük a betyárbeszéllet, a szerkesztőség tagjait nem értesítették szökésükről. Egyedül bágyoni *Váró Andor*, a zsaroló színházi rovatvezető mehetett velük. A többi itt hagyta, fizetés és végkielégítés nélkül. *A kasszáról azonban nem feledkeztek meg, azt magukkal vitték.* Budapest bekerítésével aztán szétszéledt a *Magyarság* szerkesztősége és kiadói hivatala. A nyilas hírlapírók legtöbbje Budán bujkált, néhányuk Pesten. Idegen nevekben jelentették be magukat, de hiába volt minden. A rendőrség elsősorban letartóztatta *Meszlényi Mihály* Pált, a lap felelős szerkesztőjét, majd *Farkas Istvánt*, a *Magyarság* és a vérlázító uszító *Harc* szerkesztőjét, *Szenik Györgyöt*, a nyilas plakátok rajzolóját, *Turbók Gyulát* és legutóbb *Pröhle Vilmost*, a nyilas papot. A szerkesztőség apró tagjai közül is többen kézrekerültek már, sőt olyan bizalmas információk is érkeztek Dunántúlról, hogy a vezetők közül is sikerült már egyiket-másikat elcsipni. A nyomozás befejezése után megkezdődnek majd a népbírósági tárgyalások az átkoslelkű *Magyarság* munkatársainak bűnpörében.

(Zs. L.)

## 40 vagonból álló kórházvonat indult a kiszabadult deportáltakért

A Bethlen-téri Nemzetközi Vöröskereszt Kórház előtt állandóan sokszázfőnyi tömeg izgul: Németországba deportált hozzátartozóikról várnak, kérnek, könyörögnek, követelnek hírt. A Magyarországi Zsidók Szövetsége rendezte itt be a deportáltak hozzátartozóit szolgáló információs irodáját. A folyosók falai végső végig telve vannak hosszú lajstromokkal: jó, vagy rossz hírt közölnek az elhurcoltakról.

Mint a deportáltak érdekében kifejtett munkásságáról a Pártfogó Iroda és a Joint részéről tájékoztattak, körülbelül két hete érkeznek állandóan Nyugat-Magyarországról s Ausztriából a deportáltak. A lengyel-

országi — birkenau és auschwitz — táborokból már március 9-én jöttek meg az első menekültek. Eddig körülbelül 2000 a Nyugat-Magyarországról és Ausztriából visszatértek száma, Lengyelországból közel hatszázan jöttek meg. Ez a szám azonban nem teljes, mert hiszen a vidékiek közül sokan Budapest megkerülésével jutnak el otthonukba. A lengyelországi táborokból hazatérők darócba vannak öltöztetve és testükön tetoválás. Az Ausztriából érkezők díszlik az osztrák lakosság, elsősorban az osztrák munkásság viselkedését. Az osztrák jóvólétból 40 vagonból álló kórházvonat indult el a Dunántúrra, illetve Ausztriába, hogy elhozza onnan a beteg és mehetképtelen deportáltakat.

## Irtuk ki a fasiszta szellemi termékeket!

A fasiszta uralom elárastotta az országot sötét szellemet terjesztő féreművekkel, filmekkel, szindarabokkal, zeneművekkel. A lelkek megmértözése, a gondolkodás megfertőzése, a lelki élet feldúlása a nyilas korszak egyik fő fegyvere volt. A miniszterelnökség háromtagú bizottságot hívott össze a náci és fasiszta sajtó, könyv, film, zeneművek jegyzékének összeállítására. Teljes bizalommal vagyunk a bizottság működése iránt, tudjuk azonban, hogy a feladat természetéből folyóan a bizottság működése hosszabb időt vesz igénybe. E kérdésben sincs helye a késedelemnek: azonnal cselekedni kell! A bizottság munkája

mellett tehát a közönségnek kell sorompóba lépnie. Jöjjön a társadalom minden tagja, legyen részen minden hazafi és a maga tehetsége szerint máris cselekedjék. Ne vásároljon senki emberfia ilyen könyvet; a kereskedők, a nyomdák ne áruljanak ilyen munkákat amijük raktáron van, szedjék össze, küldjék el a polgármesterhez és be a papírgyárak ruzómalmába a népholondító szellemi termékekkel. Május 1-ét úgy ünnepelhetjük igazán, ha tudjuk, hogy nincs már gyűlöletet, sötétséget árasztó könyv, film vagy bármilyen más szellemi termék magyar kereskedőnél, magyar filmszínháznál, egyetlen magyar családnál sem.

A

## Pannonia szálló

(Budapest, VII., Károlyi-út 1.) felkeri az ostrom alatt a szállóban tartózkodó tisztelt vendégeit és személyeket — hogy azok a tulajdonát képező impozánsokból egyes tárgyakat kikölopeszték, vagy távozásukkor magukkal vittek azokat aladástalanul juttassák vissza a szálló igazgatójához, mert a közel jövőben ismét megnyitandó szálló újbóli üzemeltetéséhez szükségesek.

## Pénz hever az utcán!

## Gyűjtsön üveghulladékot!

Atlátszó kirakatüveghulladékot 50 mm x 50 mm nagyságtól és 4 mm vastagságtól kezdve kilogramonként 3 pengőért bármilyen mennyiségben átveszünk.

Atvétel: naponta 10—14 óra között.

Pesten: IX., Zsil-utca 1. Budán: XI., Fehérvári-út 81—85.

## »GAMMA«

Finommechanikai és Optikai Művek Rt.

# JEGYZETEK

1.

Réti István festőművész 73 éves korában január 17-én elhunyt. A magyar festőművészetnek egyik kimagasló alakja szállt vele sírba. Réti 1896-ban Hollósyval és Thormaival megalapította a nagybányai festőiskolát, amelynek tagjai között a magyar piktura számos kitűnősége festett remekműveket. Réti István festészetét a szerkezet tisztasága, a képzelet ereje és a színek tökéletes összhangja jellemezte. **Rektora volt a Képzőművészeti Főiskolának és számos művészeti díjat nyert.** Holttestét ideiglenes sírjából exhumálják és temetése jövő vasárnap d. e. fél 12 órakor lesz a kerpesi temetőben.

\*) Gyerekek, nem kell már sokáig várni! Május 1-én nyílik meg a Mártonhegyi Gyermeküdülő. Biztonságos helyeket az üdülőben, XII. Bőrök-u. 27., vagy V. Báthory-u. 7., I. em. 1. (d. u. 3-6.

2.

A sport világában most tartják a segerszemléti. Életheben maradt a sport sok kitűnősége, de sok az áldozat is. Különösen a vívósport szenvedett sokat két világnagyságtól: a kidőlésével, **Petschauer Attila** olimpiai kardvívó világbajnokunk tragédiáját Ukrajna melőzön már mindenki ismeri. De kevesen tudják, hogy másik világhírű vívónk, **Kabos Endre** is áldozatává vált az elmúlt rendszernek. A kitűnő Kabos, akít a nyilas pribékek évek óta üldöztek, a Margithíd felrobbantásának percében halt meg. Kabos szekéren ült, amely éppen a Margithídon tartott Buda felé.

**"For You"** Teréz-krt 21  
Jersey kosztümök, pulloverek

amikor a hid felrobbant és a szekeret a fiatal Kabos Endrével együtt pillanatok alatt elnyelték a Duna hullámai. **Szegény Petschauer, szegény Kabos...**

\*) Az Ostendé-ben a világhírű női művészenkard, **Pehér Ilonka** hegedűművésznő minden d. u. 3-6-ig óriási sikert arat.

\*) **Vermesné Robás Ilona** Kosmetika, Erzsébet-körút 56., fogad 10-4-ig. Szépítő kúrák.

3.

Csorba Jaanos polgaarmester Budapest — stop — suergoes intezkedést kérünk — stop — Budapestben jóformán minden ház minden lakasaaban csoerepedees miatt folyik a víz — stop — a falakban megszakadt a villany- és gaazvezetékek — stop — lakok és haaziurak közt közharc dül ki aallitsa helyre a kaarokat — stop — jogaszok szerint a falbaepített berendezések helyreallitasa haaztulajdonosok kotelessege — stop — keerdees rendeltileg tisztazaandó a legsuergoesebben — stop — legyen veegre veege az egeesz foevaarosban dulo harcnak — stop — lakok szazezrei

\*) **Berkovits Ené** szalon, Szervita-tér 5. a jól öltözködő hölgy divatszalonja.

\*) **Nova gőzmosoda**, Visegrádi-u. 31. Ujra megnyit. Mos, fest, tisztít, vasal.

4.

**György Ernő** dr.-t, az Országos Hitel Egyesület volt vezetőjét nevezték ki a TEBE jogtanácsosává. **Nyulási János** megüresedett székébe.

5. Az irodalmi világ érdeklődésére tart-hat számot a hír, hogy **Illés Béla**, a Szovjet-Országról hazatért kítűnő író lekötötte regényei magyarországi kiadásának jogát. A **Szkipetár** című társadalmi regénye és a **Kárpáti rap-sódia** című társadalmi regény-trilógiája, amely egy forradalmár család tragikumában bővelkedő történetét ismeretli 1919-től napjainkig, rövidesen megjelenik.

\*) **Géva** kozmetika újból megnyit, IV., Irányi-u. 21. I. 2.

\*) **Tolnai Killy** kalapszalona régi helyén, Petőfi Sándor-u. 18., megnyit. Szeretettel várja kedves vevőit.

6.

A színészek szabad szervezetében felállított igazoló választmány tagja volt **Mally Győző** színész, aki ebben a minőségében döntött az igazolási eljárásokról. Most kiderült, hogy **Mally** azonos azzal a színész-bíróval, aki az egykori Színészkamara megbízásából bíraskodott **Jávor Pál** és **Kiss Ferenc** emlékeztető szoborperében. **Mally Győző** mint igazolóválasztmányi tagot azonnal leváltották.

\*) **Főti váciutcai szövetüzlete** — mindnyajunk öröme — ismét megnyit.

\*) **Schönfeld Kató** divatszalonja, IV., Bécsi-utca 3. újra üzemben!

7.

Visszaérkezett Budapestre dr. **Vészi Mátyás** ügyvéd, jogtudományi író és felesége dr. **Wagner Lilla**, ügyvéd, az ismert író és költőnő, akiket a hírbeid NSK (Nemzeti Számokérő Különitémény!) meg novemberben, mint az ellenállási mozgalom tagjait hűtlenség, lázadás és hazaárulás büntette miatt tartóztatott le és a margitkörtüti fogháza szállított. A **Vészi házaspárt**

utóbb Sárváron internálták, szeg irányába hurcolták el lövetésüket a felszabadító orreg a legutolsó pillanathan lyozta meg...

\*) Érdekes "főpróbat" láttunk penteken, a "Susanne" bar-pressó megnyitóját, ahol a nézőtérben **Karady Katalin**, **Bársony Rózi**, **Erdélyi Mici**, **Greguss Zoltán**, **Dénes Oszkár** és **Zerkovitz Bélaék** tapsoltak a zongoránál ülő **Urbach Pálnak**, a remek feketének és a sok finom süteménynek. A "Susanne" címét hamar megtanulták Pesten: **Andrássy-út 28.**

\*) **Gundel** közkedveltségnek örvendő ligeti étterme megnyit.

8.

Április 29-én, vasárnap a magyar művészek fellegélyezésére az Operaházban a **Pillangóéjszaka** kerül előadásra. A címszerepet **Dobay Livia** énekli, aki hosszabb szünet után most lép fel először.

\*) Új színnel lett gazdagabb a pesti körút, **Belvárosi szüvonalú üzlet** nyitott egy ismert pesti orvos felesége és egy belvárosi szalon tulajdonosja. "For You... ez a cég neve. A hölgyek meggyőződhetnek arról, hogy a pesti romokon is megszületik az új divat. "For You..."

\*) **Fiatalságát is visszavárja Friedl Piroka** kozmetika, Teréz-körút 56.

\*) **Békebeli reggeli, ebéd, bakkává és a cukrászművészet remekei** a **Kossuth Lajos-utcai** **Prestóban**.

# A REGGEL

Felolós szerkesztő és kiadó LAZAR MIKLÓS

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: VII., RÁKÓCZI-ÚT 34

**Felkötöm a Magyar Cobden Szövetség**  
minden tagját és barátait, hogy április 26-án, csütörtökön d. u. 4 órakor a VII., Erzsébet-körút 32. I. emelet ORT irodáiban jelenjenek meg fontos megbeszélésre. Aki akadályozott, arra kérem, írásban jelentkezzék.  
**Halasi Fischer Ödön** elnök

**Baby-nadrág**  
**Vadász Miklós**  
Vilmos császár-út 21

**Kihelyeznék**  
30-50.000 pengő  
Jellege: "Hasonrészese". New-York hird. Erzsébet-körút 9/11.

**VERES foto**  
optika, kinó  
**Vörösmarty-tér 6.**

**Perzsaszőnyeget**  
veszünk hibátat is  
UNIVERSAL, VII., Wesselényi-utca 8.

**ARANYAT**  
ezüstöt a legmagasabb árban veszek, eladok. HAJOS, Síp-u. 6., földet.

**GRÉ BREYER**  
és  
kozmetika  
Vilmos cs.-út 5. alatt működik

**Alkalmi vétel:**  
különféle modern bútor egészen prima, egyenként is eladó. Galamb-u. 3, IV. 3.

**20-25.000 pengő**  
tökét keresek  
Jellege: "Biztos fedezet". New-York hirdetőbe, Erzsébet-körút 9-11

**Üzlethehelyiség**  
kínálat, részesezés ellenében, körút, belváros és Rákóczi-út legforgalmasabb részén kiadó. — Rézletes ajánlatok "Nagyforgalmú" jellegre. Leopold Cornéi hirdetőbe, Teréz-körút 3.

**10 raktárban**  
**100 készítő**  
**1000 bútor**  
UNIVERSAL iroda- és műbittorgyár, VII., Wesselényi-utca 8. sz. Porfállokat azonnal készítfnk, helyreállítunk

**Arany, ékszer**  
vétel, eladás  
**VERŐ**  
Wesselényi-utca 9, II. em. 1. 9-2 óráig

**Kézimunkafonalak!**  
**Deutsch Ernő és Gábor**  
Jozsef Attila-u. 11. (Gr. Tisza István-u.)

**Papirosáruk,**  
**háztartási cikkek**  
**HIDAS MIKLÓS**  
nagykereskedésében  
Budapest, V. Katona J.-u. 33/b  
Az új Margithíd mellett

**Printz Pensio**  
Ag-utca 4  
május 1-én megnyílik

**Keresünk megvételre:**  
Paraffin liquid, Vaseline flavum Talcum, Zinc oxyd., t. Szilági laboratórium, II., Szász Károly-utca 1

**Értékes műbittor!**  
Faragott Louis XVI. házszoba hat prima epeda matracal eladó. Pannonia-utca 9. IV. emelet 1

**Kézi és gépi szerszámokat, mérőműszereket,**  
motorokat és szerszámgepeket veszek d. u. 3-6. Varga, VII., Miksa-utca 15

**Székelly Emil ékszerész**  
Király-utca 51. (Teréz-templommal szemben) 40 éves üzletemet **Rákóczi-út 26. sz. alá helyeztem.**  
Aranyat, brilliás ékszereket minden kinél drágábban veszek.

**Börgarnitúra,**  
dúsan faragott **facslár, textil** és **bőrhualladék** eladó. Semmelweis-utca 7. földszint. (9-1 óráig)

**Takarók**  
**Aranytex**  
IX., Vámház-körút 11.

**Gyermekruhát**  
és **felöltő** hozott anyagból **vállatok.** Rákóczi-út 64., II. em. 18. Bejárat Hársfa-utcai oldalon

**GYÉMANTHÁZ**  
Cégt. Árvai Tibor. VII., Rákóczi-út 56  
**ARANY, brilliás, vételek,**  
eladását legelőnyösebben lebonyolítja

Erzsébet-körúti **főúzlőhelyiséghez**  
**pénzes társulat**  
**Revesek.** Sürgős. Cim New-York hirdetőben, Erzsébet-körút 9

**Nangyszer**  
vétel, csere, javítás  
**Bohák, Baross-utca 63.**

**Házasságokat** közvetít  
diszkrétén gyorsan **Goldnó,** Rákóczi-út 86., I. II. fogad délután 3-6 óráig

**PENSIÓT**  
belföldön megvennék, esetleg azonnal kibérelnék "Szakmabeli" jellegre Tempo hirdetőbe Teréz-körút 1/c.

Vállalatok, cégekhez bevezetett új frögépek eladására felvétetik.  
**"Konjunktúra"**  
jel. Blockner, Vilmos császár-út 33.

Vendégülbe gyakorolt **szakácsnő,**  
közileány és moeogatóleány felvételek. V., Szent István-krt 13. vendégül

**Hangosfilmvetítőgépet**  
veszünk. "Üzemképes" a kiadóba.

**Kézikocsit**  
veszek — eladok **Bajnok-utca 34**

**Lakást keresek!**  
Teréz-templom, Opera környékék 3 szobás komf. átveszek, cserélek, vagy sürlet rendbehozok. Közvetítőt díjazok. Minden költséget tértek. **Hász.** Király-utca 42. Saroküzlet.

**KAUFMANN LAJOS RT.**  
női konfekció

és szőrmebundák nagyban gyártását újból megkezdte és változtatlan előzékenységgel áll t. vevői rendelkezésére. Kérjük szállítóinkat, tegyenek ajánlatokat **női kabát- és kosztüm-szövedelekre,** shantung, hallon, imprimé, ruha- és bélselymekre. IV., Károly király-út 14. földemelt.

**Portálok és üzletberendezések** helyreállítását és újak készítését vállalja:  
**NAGY ZSIGMOND, VI., Lázár-utca 3.**

**BÚTOROK**  
árusítását ismét megkezdjük. **Nagy Zsigmond,** VI., Lázár-utca 3.

**Szemüveg**  
készítés és javítás  
**TROPP**  
Erzsébet-krt 12, Rákóczi-út 84

**FONALAK**  
**Berend,** Akadémia-utca 7. Nagy választék. Árúsítás 10-2 óráig

**Töltőtoll javítást**  
készít **Friedl** — Ivory üzem. Király-utca 44. 9-1 óráig

**Eladó** vagy bérbeadó városi ligeti nyugdíjas egy bombaszérukt, kétemeletes, ötlakásos, összesen 20 szobát magában foglaló **bérvilla.** Dollárban fizetők előnyben. "Bérvilla 21" jellegre Blocknerhez, Városház-u. 10

**Bútorozott szobák**  
lakrészek városzerte nagy álasztékban kaphatók. Bertók ir. Dessewffy-utca 6.

**1-2 szoba hallos**  
modern lakást átvennék. Örökklakást is! Órás, Vámház-körút 15

**Szőnyeget, aranyat**  
veszünk  
Luxus Del-Ka, Petőfi Sándor-utca 1.

**Rózsadombon**  
bérbeadó berendezett **3-szobás komf. villalok** szép kertben. Ajánlatokat "legényjogosltnak" jellegre **Blockner,** Vilmos császár-út 33

**Kölnit**  
és mindennemű **piperecikket**  
veszek! IV., Váci-utca 18., földemelt

**Arany, ezüst, brilliás**  
vétel-eladás legmagasabb napi áron.  
**Adler László** ékszerész, VIII., József-körút 32

**Zimányi Antal**  
ingatlanközvetítő és üzletértékesítő  
irodája megnyit  
V., Alkotmány-utca 31.  
**Söntés**  
Lipótvárosi sarokszöntés, óriási forgalom, 65.000-ért

**Lemez és Mértékkipar**  
**Lehovitsch Testvérek**  
III., Árpádfejedelem-útja 85. szám.  
Raktárról kiszolgálja: mérnöki mérőszalag, földmérőszalag, kítűzőszeg, acéltércsemércse, zollstock stb. gyártmányait. A t. üzletfelekkel tárgyal **Lehovitsch Ferenc** a Városlírodában, V., Csáky-utca 40.

**Borotvapengőt, borotválkozási cikket és napszemüveget**  
tételben veszek. **November Sándor,** VII., Nagyatádi Szabó-utca 42.

Ki tud **Vermes Tibor** újdídeki lakosról V/3.  
és **Tamás Endre** újdídeki lakosról, cca 42 éves. Értésítést kér: **Mav László,** VII., Wesselényi-u. 9.

**Üzlethehelyiség**  
részben kapható. Ajánlat "Szakma feltüntetve" jellegre Blocknerhez, Városház-utca 10

**Ruhafesték, fogkrém**  
kölni stb. legelőnyösebben kapható viszonteladónak a régi

**Káldi Parfümery Arosa**  
üzemben, Molnár-utca 19, II. em.

**50.000 P-ig**  
1-2-szobás összkomfortos lakást átveszek IV., V., VI. kerületben. "Rögtön" jellegre Blockner, Vilmos császár-út 33

**Sérült épületek helyreállítását**  
elvállalom. Megkeresések "Építőmestéri munka" jel. kiadóba.

**Gyermekmérleg**  
**Rónai Lajos**  
Károly-körút 4.

**JERMI PÁL** örökősei  
a régi helyiségben: IV., Ferenciek-tere 3, I. em. 1.  
**Bútor-szövetés**  
vétele és eladása

**Veszek brilliás ékszert**  
ezüstöt, rossz órákat **Frivaldszky ékszerkereskedő,** Karpfenstein-u. 2/b., II. 25

**Brillánst, ékszert, B aranyat**  
napi áron vásárol **Scheer György,** Semmelweis-utca 19, földem. 1.

**Ciánozást**  
vállal jótállással  
**Standard,** IV., Királyi Pál-u. 13/b.

**Ócsaiak!**  
Azonnal jelentkeztek. **Nadler, Krisztina-krt 8.**

Megvételre keresünk 1 drb alakítható  
**asztalos gyalugépet**

Ajánlatokat részletes műszaki leírással kérjük "Üzemképes 96" jel. Blockner J. hirdetőjébe, Városház-utca 10

**Nagydem Babódiak!**  
Életbevágóan fontos ügyben azonnal jöjjetek haza. **Hubl**

**Boyvállalattal társulnék,**  
Budapest legforgalmasabb helyén lévő üzlethehelyiségben. "Rokonszakma" jellegre kiadóba: Rákóczi-út 34. st

Kerem **May Pált**  
101/42 Esztergom tál orból indult. Október óta nincs hírem. Értésítést kér: **May László,** We. előny-utca 9. Felvilágosítást szivesen jutalmazom